

## «Creo en España porque creo en la Falange, expresión política de nuestro renacer»

### Ha dicho Franco a las supremas jerarquías del Partido que acudieron a felicitarle por su cumpleaños

### «El camarada Arrese testimonió la inquebrantable adhesión de F. E. T. y de las J. O. N.-S. a la que calificó de vivero de hombres dispuestos a morir por España y su Jefe Nacional»

Con motivo del cumpleaños de Su Excelencia el Jefe del Estado y Jefe Nacional de la Falange, Generalísimo Francisco Franco, acudió al palacio de El Pardo para felicitarle y reiterarle el juramento de su fidelidad más disciplinada el ministro secretario del Partido, camarada Arrese, acompañado del vicesecretario general, camarada Mora Figueroa; vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado; vicesecretario de Servicios, camarada Valdés Larrañaga; vicesecretario de Obras Sociales, camarada Sanz Orrío; delegada nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera; delegado nacional de Auxilio Social, camarada Martínez de Tena; secretario nacional de Comunicaciones y Transportes, camarada Rubio; en representación del delegado nacional; delegado nacional de Ex-captivos, marqués de la Valdavia; secretario nacional de Ex-combatientes, camarada Criado del Rey, en representación del delegado nacional de Deportes, camarada Moscardó; secretario nacional del Frente de Juventudes, camarada Pérez Viñeta, en representación del delegado nacional; delegado nacional de Información e Investigación, camarada Jato; delegado nacional de Justicia y Derecho, camarada Gistau; delegado nacional de Prensa, camarada Aparicio; delegado nacional de Propaganda, camarada Torres López; delegado nacional de Provincias, camarada Sancho Dávila; delegado nacional de Sanidad, camarada Aznar; secretario nacional del S. E. U. camarada Moro, en representación del jefe nacional, secretario nacional del Servicio Exterior, camarada Riestra, en representación del delegado nacional; delegado nacional de Tesorería y Administración, camarada Llovera.

El Caudillo fué saludando a cada uno de los asistentes, y a continuación el ministro secretario pronunció las siguientes palabras:

«Excelencia: Al ser recibidos por

S. E. con motivo de su cumpleaños, el Partido quiere expresarle por medio de sus altos mandos, no sólo su respetuosa felicitación, sino también su inquebrantable adhesión y decirle una vez más que hoy, como siempre, encontrará S. E. en la Falange el vivero de hombres dispuestos a morir por España y por su jefe nacional.

Desde hace tiempo hemos hecho nuestros estos dos gritos: el ¡Arriba España! que como ha dicho S. E. en Zaragoza no es una contraposición al ¡Viva España! sino una superación a un grito glorioso y querido pero insuficiente en etapas de ambiciosa ascensión, y el ¡Viva Franco! que para nosotros representa la garantía revolucionaria y el triunfo definitivo de la Patria soñada.

En este camino se nos acusa con malhumorada ingenuidad de que somos fanáticos y que somos intransigentes; nosotros sabemos que la verdad no puede ser compartida con la mentira y que la manera de servir por entero a una idea no es precisamente compatible con la debilidad y con la tolerancia; nosotros sabemos que sin aquellas dos virtudes, nada se podrá hacer, pero aún queremos redondearlas más, aún queremos añadir para que nadie lo ignore que este fanatismo y esta intransigencia están a las órdenes de Su Excelencia.

Mi general: que Dios le conserve muchos años para bien de España y de su revolución Nacional-sindicalista»

Su Excelencia respondió con las siguientes palabras:

**Camaradas:**

No podéis hacerme ofrenda más grata que la de esa fé que engendra vuestro fanatismo. Para la gran obra de redención de un pueblo el fanatismo y la intransigencia son indispensables cuando

se encuentra en posesión de la verdad. A vuestra fé y a vuestro fanatismo correspondo con el mío. Creo en España porque creo en la Falange, expresión política de nuestro renacer, y porque así es, estoy seguro, que con la fé, con el sacrificio y con el trabajo de los mejores, haremos la siembra que nos asegure nuestro futuro. ¡Arriba España!

## DJEDEIDA, EN TUNEZ, OCUPADO POR LOS ALEMANES

### Otras importantes posiciones han sido conquistadas por las fuerzas italogermanas en los últimos ataques

### Setecientos cincuenta y cuatro soldados ingleses y trescientos paracaidistas capturó un batallón italiano de bersaglieri

Londres.—Las fuerzas alemanas, en un contraataque, han ocupado Djedeida, en territorio tunecino, según anuncia el corresponsal de la Agencia Reuter en las avanzadas del primer ejército.

La infantería angloamericana resistió el asalto alemán durante varias horas —añade el corresponsal— pero finalmente se retiró para dar paso a un bombardeo artillero contra la localidad, bombardeo que se ha prolongado durante todo el día.

Los bombarderos alemanes y la artillería del Eje han ametrallado las posiciones aliadas, mientras Spitfires y Stukas combatsn en el aire. Un fuerte grupo de paracaidistas británicos, que han tomado tierra al Sureste de Túnez, se abre camino en dirección a la población combatiendo como «guerrillas». Entre ellos se encuentran soldados que participaron en el golpe de mano británico contra Bruneval.—Efe

Roma.—Comunicado de guerra italiano:

«El fuego intenso de la artillería enemiga contra nuestras posiciones avanzadas del frente de Cirenaica ha sido eficazmente contrarrestado y contestado.

En Túnez, destacamentos alemanes ocuparon una posición importante e hicieron 754 prisioneros, entre ellos 18 oficiales. En una brillante acción, un batallón de «bersaglieri» ha capturado más de 300 paracaidistas ingleses.

Formaciones aéreas del Eje han bombardeado, día y noche, los puertos del norte de África francesa y los barcos en ellos fondeados. En el curso de encuentros aéreos con los cazas alemanes, la aviación enemiga ha perdido 16 aviones.

En el Mediterráneo central, un avión de reconocimiento ha derribado un Spitfire y ha causado averías a otro, después de combatir con cuatro aparatos del mismo tipo. El avión italiano ha regresado a su base acribillado por los proyectiles.

El buque —hospital «Trapani» ha sido torpedeado y hundido. No llevaba heridos a bordo. De las 120 personas que se encontraban en el buque, han sido salvadas 104 entre ellas todas las enfermeras de la Cruz roja.

Aviones ingleses han llevado a cabo una incursión contra algunas localidades de Sicilia, y han producido heridos entre la población civil. Un avión inglés fué derribado, cerca de Augusta, por la D. C. A. italiana.

Uno de nuestros torpederos, mandado por el capitán de corbeta Benjamín Farina, ha hundido un submarino enemigo.—Efe.

**COMUNICADO ALEMÁN**

En el frente de Cirenaica, únicamente se han registrado duelos de artillería.

## El bulo del día

El periódico «Arriba», en su número de ayer y bajo el título expresado, publica la siguiente información, que por su interés reproducimos:

En la Prensa de ayer apareció una noticia sensacional: «El Departamento de Guerra de los EE. UU. comunicaba que en once meses habían corrido en aquel país 4.500 bulos y rumores que habían resultado todos falsos».

Sentimos mucho que por esta vez no sea Norteamérica quien se lleve la gloria de un «record». En España, los 4.500 bulos corren en once días; más aún: esos 4.500 bulos corren sobre un mismo tema y aún más, propagados por un sólo sector.

Vamos a demostrarlo: El acontecimiento más importante de estos últimos días es el desembarco de las potencias democráticas en el Norte de África.

**EL DE MALAGA ...**

Al día siguiente del desembarco entró en Málaga un navío de guerra británico. En lontananza se divisaban más. Inmediatamente una imponente manifestación marxista se lanzó a la calle. Tiros, incendios, degüellos, etc. En síntesis, otro Frente Popular. Reacción de la fuerza y un consulado que acoge amorosamente a los cabecillas. Los muertos varían, según las opiniones, entre el ciento y el millar.

**EL DE AYORA**

Ayora, pueblo pacífico, recibe la noticia del desembarco. Al instante, el comité —uno de aquellos inocentes comités rojos— se adueña del pueblo. Inicia su actuación con el reparto de puestos. Sigue el

(Continúa en tercera página).

## DJEDEIDA, EN TUNEZ, OCUPADO POR LOS ALEMANES

### Otras importantes posiciones han sido conquistadas por las fuerzas italogermanas en los últimos ataques

### Setecientos cincuenta y cuatro soldados ingleses y trescientos paracaidistas capturó un batallón italiano de bersaglieri

Londres.—Las fuerzas alemanas, en un contraataque, han ocupado Djedeida, en territorio tunecino, según anuncia el corresponsal de la Agencia Reuter en las avanzadas del primer ejército.

La infantería angloamericana resistió el asalto alemán durante varias horas —añade el corresponsal— pero finalmente se retiró para dar paso a un bombardeo artillero contra la localidad, bombardeo que se ha prolongado durante todo el día.

Los bombarderos alemanes y la artillería del Eje han ametrallado las posiciones aliadas, mientras Spitfires y Stukas combatsn en el aire. Un fuerte grupo de paracaidistas británicos, que han tomado tierra al Sureste de Túnez, se abre camino en dirección a la población combatiendo como «guerrillas». Entre ellos se encuentran soldados que participaron en el golpe de mano británico contra Bruneval.—Efe

manas e italianas atacaron en picado y en vuelo rasante a carros de combate blindados y columnas de vehículos enemigos. Han sido dirigidos ataques nocturnos contra las instalaciones del puerto y del aeródromo de Bona y contra las comunicaciones de refuerzo enemigas en Argelia. Los cazas alemanes han derribado 166 aviones británicos. Dos de nuestros aparatos no han regresado.—Efe.

**LOS ALIADOS SE REAGRUPAN**

Argel.—Las tropas blindadas angloamericanas que atacan la ciudad de Túnez reagrupan sus fuerzas. ha declarado el portavoz del cuartel general aliado. Añadió que después de la batalla de Djedeida el campo

(Pasa a octava página).

## El Führer alemán envía a Franco una afectuosísima felicitación

### Con motivo del 50 cumpleaños del Caudillo

### Además el embajador de Alemania hizo entrega al Jefe del Estado de una carta personal y de un magnífico automóvil, regalado a S. E. por Hitler

Madrid.—Hoy ha cumplido 50 años S. E. el Jefe del Estado y jefe nacional de la Falange, dedicando su día el Caudillo, como todos los demás, al trabajo y despacho de los asuntos de Estado. Por el Palacio de Oriente desfilaron, para felicitar al Generalísimo, las autoridades, jerarquías y representaciones de las corporaciones oficiales, estampando su firma en los álbumes colocados al efecto en el zaguan del Palacio. Durante todo el día se recibieron gran número de mensajes de felicitación al Caudillo.

**FELICITACION DEL FUHRER**

Madrid.—El Führer ha transmitido telegráficamente su cordial felicitación al Generalísimo Franco, jefe del Estado español, con motivo del cincuenta cumpleaños del Caudillo. El telegrama dice textualmente:

«Expreso a V. E. en mi nombre y en el de todo el pueblo alemán, los

votos más cordiales por vuestra salud y por vuestra labor histórica y futura. Vos, Caudillo, habéis liberado, en una lucha valerosa y difícil, al pueblo español de las cadenas del bolchevismo y del aniquilamiento completo que le amenazaba por este hecho, y le habéis conducido por el camino de la reconstrucción. Os deseo muy sinceramente que os sea dado conducir a vuestro pueblo y a vuestro país a un porvenir dichoso y seguro. Con mis sentimientos de camaradería y mis recuerdos cordiales, suyo sinceramente, Adolfo Hitler».

Además de este telegrama, el embajador de Alemania visitó en la mañana de hoy a Su Excelencia el jefe del Estado, para hacerle entrega de la carta personal dirigida al Caudillo por el Führer, y del automóvil que este le ofrece con motivo de su cumpleaños.

Cifra

## Incorporación del reemplazo de 1940

### BANDO

DON JOAQUIN GARCIA PALLASAR, Capitán General de la VI Región y General Jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra.

Hago saber:

El Excmo. Sr. Ministro del Ejército, en virtud de la autorización concedida por la Ley de 16 de Noviembre último, ha dispuesto la incorporación del reemplazo de 1940 con arreglo a las normas siguientes:

- 1.º—El próximo día diez del presente mes, a las ocho de la mañana, efectuarán su presentación en los Ayuntamientos. Cuerpos a que pertenecen o Centros de Movilización, según los casos, los movilizados del reemplazo de 1940.
  - 2.º—Quedan exceptuados de incorporación los comprendidos en los casos especificados en mi Bando de 26 del citado mes de Noviembre.
  - 3.º—Todas las instrucciones de carácter general contenidas en dicho Bando y las especiales que se dictaron para la incorporación de los movilizados del reemplazo de 1941, son de aplicación para este llamamiento.
- Lo que se hace saber por el presente Bando para su más exacto cumplimiento en esta Región de mi mando.

Burgos 4 de Diciembre de 1942

EL CAPITAN GENERAL,  
J. García Pallasar.

# Concurso de Belenes

Deseoso el Frente de Juventudes de continuar la tradición establecida de que sus pequeños camaradas celebren, como habitualmente las próximas fiestas de Navidad, con la instalación y Concurso de Belenes o Nacimientos, representación de Misterios y funciones alegóricas, y Cabaletas en la festividad de los Santos Reyes, esta Delegación Provincial establece un Concurso de Belenes con arreglo a las siguientes bases:

### BASES:

Primera.—Podrán concurrir a él las unidades de las Falanges Juveniles de Franco, Centros de Trabajo y de Enseñanza y todos los organismos que instalen Nacimientos sin recurrir a subvención del Frente de Juventudes, así como cuantos particulares lo deseen e instalen Nacimientos privados en sus domicilios respectivos.

Segunda.—Los organismos y particulares que deseen presentarse, lo comunicarán a esta Delegación Provincial (Sección de Cultura) en un plazo improrrogable que termina el próximo día 15 del corriente.

Tercera.—El día 20 de este mes, habrá de estar completamente terminada la instalación de los Nacimientos presentados a concurso, para que puedan ser visitados por el Jurado, bien entendido que los que no estuviesen totalmente ultimados, quedan automática e inexcusablemente excluidos.

Cuarta.—El Jurado otorgará un premio de 500 pesetas al mejor Nacimiento presentado por una entidad, y otro premio que consistirá en algún

regalo o una cantidad en metálico inferior a la anterior, al mejor Nacimiento particular.

### En las Siervas de Jesús

## Bodas de oro de una religiosa

¡Cincuenta años de vida religiosa! ¡Cincuenta años de abnegación, de sacrificio, de noches pasadas a la cabecera de los enfermos, de horas interminables transcurridas en vela constante, prodigando auxilios y cuidados materiales y también auxilios y cuidados espirituales!

He aquí la vida de Sor Nazaret, de esa venerable religiosa, Sierva de Jesús, que ayer celebraba sus bodas de oro.

Para ello, rodeada de sus hermanas en religión, asistió a una misa solemne que celebró el R. P. Medina, misionero del Corazón de María, quien al final dirigió sentida plática alusiva al acto, que terminó con un solemne "Te Deum" de acción de gracias. Dios, en este día de tanta alegría para ella, ha querido probar a esta venerable religiosa, privándola de la asistencia de algunos familiares suyos por la grave enfermedad de uno de ellos, cuyo restablecimiento vivamente deseamos.

Nuestra enhorabuena a tan benemérita religiosa y a la comunidad de Siervas de Jesús.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

A partir de la fecha se realizará una distribución de los artículos que a continuación se relacionan y que podrán recoger los usuarios de cartillas infantiles en el almacén de los señores Calleja, Núñez y Compañía, de esta capital, contra el cupón número 4.

Para las cartillas clasificadas en lactancia artificial

Leche condensada, 4 botes; azúcar, 1 kilo; jabón, 1 kilo.

Para las cartillas clasificadas en lactancia natural

Azúcar, 2 kilos; jabón, 1 kilo.

Día 19 contra el cupón número 5 para las cartillas clasificadas en lactancia artificial

Leche condensada, 4 botes; jabón, un kilo.

Para las cartillas clasificadas en lactancia natural

Azúcar, 2 kilos; jabón, un kilo.

## Notas militares

### QUINQUENIOS

Se concede de 2.500 pesetas al capitán de Infantería don Julián Moratinos Paredes, de la capitania general de la sexta región, y de 1.500 al capitán don Jesús Durana Guardado, de la subinspección de la sexta región.

### ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la cruz de San Hermenegildo a los capitanes de Infantería don Angel Palacios Cuesta, don Jorge Gil Martínez y don Rufino Decimavilla Rodríguez; al de Caballería don Manuel Ibañez López y al de Sanidad don Jesús Jimenez Pérez; la cruz pensionada con 600 pesetas anuales, al teniente de Infantería don Miguel Gutiérrez Saavedra, al capitán de Caballería don Abundio Fernández Quintanilla, al comandante de Ingenieros don Jacobo Moreno Diaz-Varela, al teniente de la Guardia civil don Enrique Martín Gil, y al capitán provisional de Artillería, retirado, don Casimiro Laserna Carabía.

### ASCENSOS POR MERITOS DE GUERRA

Se concede el ascenso al empleo inmediato superior al brigada don Baltasar Velasco Royuela, al sargento don Santos López Matute y a los cabos Félix Carazo Castrillo, Santos Bravo Miguel y Buenaventura Benito Zorrilla, del regimiento Infantería de San Marcial.

También ascienden el teniente de Infantería don Antonio Ruiz Alvarez, secretario de juez en la sexta región, y el capitán de Artillería don Carlos Labrador Salvary, con destino en los juzgados militares de la misma región.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Regimiento Mixto de Caballería n.º 16

**Venta de fiemo**  
Hasta el día 15 de Diciembre próximo, se admiten ofertas para contratar el fiemo que produzca el ganado del Regimiento, durante el año 1943; siendo el precio mínimo el de 4 pesetas mensuales, por caballo. Las condiciones del contrato están expuestas en la Oficina del señor Comandante Mayor todos los días laborables. El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario. Burgos 27 de Noviembre de 1942.

**Harinera San Juan, S. A.**  
BELORADO (Burgos)  
CAPITAL SOCIAL: 750.000 Pts.  
Nueva Fábrica de Harinas y molturación de piensos, enclavada en rica zona triguera y ganadera  
Acordada por el Consejo de Administración la puesta en circulación de 550 acciones, serie B, al precio de 500 pesetas por título; se admiten suscripciones en la Sucursal de esta plaza del BANCO HISPANO AMERICANO.

# Se despacharon diversos asuntos de trámite

Comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Aurelio Gómez Escolar, asistiendo los concejales señores Díaz Reig, Moliner Martínez y López Arroyo. Don Juan José Fernández Villa, secretario de la Corporación da lectura al acta de la última sesión que es aprobada. A continuación se toman los siguientes acuerdos:

**Gobierno.**— Dar de baja en el padrón de habitantes de este término municipal a don Santos Ibañez López.

**Hacienda.**— Aprobar el reconocimiento de un crédito para pago de varias facturas de suministros y que sea satisfecho su importe con cargo al crédito que se reconozca en el presupuesto de 1943.

**Obras.**— Se concedieron permisos para verificar diversas obras a los señores siguientes:

Don Manuel Munguía Martínez, don Incencio Herranz Grajales, don Adolfo Cuñado Herrero, don Jesús de la Fuente Valcárcel y don Aurelio Martínez Gallo.

Fueron desestimadas las solicitudes presentadas por doña Antonia López García, don Porfirio Martínez Ortega y don Francisco Moral Moral, respectivamente, para ejecutar otras tantas obras en fincas de su propiedad.

Se aprobó la segunda certificación (y última) de las obras complementarias del proyecto de prolongación del colector de la margen derecha del río Arlanzón, importante la cantidad de 12.971,82 pesetas, y acordándose se abone dicha cantidad al contratista don Benito Mugure Isasi.

**Sanidad.**— Se concedieron diversas clases de enterramientos a perpetuidad en el Cementerio Municipal de San José a don Lorenzo Ortega y don Macario Cantera.

Asimismo se concedieron los siguientes permisos: A don Manuel Fernández para abrir un establecimiento destinado a la venta de frutas al por menor en la planta baja de la casa número 19 de la calle de Vitoria.

A don Luis de la Viuda para continuar con el almacén de vinos tomado en traspaso en la planta baja de la casa números 4 y 6 de la calle de Eduardo Martínez del Campo.

A don Alfredo del Val para lo mismo en el almacén también tomado en traspaso en la planta baja de la casa número 1 de la Plaza de Alonso Martínez.

A don Antonio Cremades Asensi para abrir al público un establecimiento destinado a la venta de turrónes y mazapanes en la planta baja de la casa número 2 de la calle de Santander.

Y a don Orenco Varena para abrir al público un almacén de patatas en la planta baja de la casa número 25 de la calle de la Calera.

**Compras y subastas.**— Aprobar la certificación relativa al concurso subasta anunciado de la estación de autobuses y para cuya subasta no se han presentado solicitantes.

**Cuentas.**— Fueron aprobadas las

que rendía la Depositaria Municipal.

### Fuera de convocatoria

Se dió lectura a las cartas documentos y boletines oficiales recibidos desde la última sesión que quedaron sobre la mesa a disposición de los señores concejales para su estudio.

Se dió cuenta de la devolución del importe de un palco que ocupó la Excm. Corporación en el concierto de música que dió en el Cine Avenida la Orquesta Clásica Femenina, cuyo importe, a instancia de la Sociedad donante, el Orfeón Bungalés, será destinado a fines de Beneficencia y se acordó dar las gracias de oficio a dicha Masa Coral.

Al no haber más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho de la tarde, tras un cuarto de hora de duración.

## Bendición Papal

En virtud de las facultades que se nos conceden en el Canon 914 del Código de Derecho Canónico, ampliadas por Decreto de la S. Penitenciaria Apostólica de 20 de Julio de 1942, hemos acordado bendecir solemnemente al pueblo, en nombre de su Santidad, el día 8 de Diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción y conceder indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados a los fieles que, habiendo recibido los Sacramentos de la Penitencia y Sagrada Comunión, se hallaren presentes a dicho acto que con el auxilio de Dios, verificaremos en el expresado día en la Santa Iglesia, Catedral B. M. de esta ciudad, inmediatamente después de la Misa solemne. Y para que llegue a noticia de todos nuestros muy amados diocesanos y puedan aprovecharse de tan especial e inestimable gracia, disponemos se expida, se publique y fije el presente edicto en los sitios de costumbre, rogandoles como les rogamos en el Señor, concurren a la expresada solemne bendición religiosa, a la vez que les encargamos a todos pidan a Dios por la exaltación de la Santa Fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los príncipes cristianos y demás santos fines de la Iglesia.

Dado en Burgos a 30 de Noviembre de 1942.

MANUEL, Arzobispo de Burgos

Por mandato de S. Excm. Evdmo. el Arzobispo, mi Señor, doctor Buenaventura Díez y Díez, Canciller-Secretario.

## Ayuntamiento de Burgos

Con el fin de hacer entrega de las hojas de movilización al personal licenciado que se encuentre residenciado en esta Ciudad, perteneciente al reemplazo de 1940, deberá este presentarse, a la mayor brevedad posible, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina.

## ACADEMIA MARTE (antes TORRES)

La que más alumnos ha ingresado. Exito en la última convocatoria. Director, coronel Caso, profesorado competente. Calle Recoletos número 22 (Hotel). Teléfono, 58190 MADRID.



Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la

# VIGUETA CASTILLA

Grandes existencias para suministro inmediato

## ALMACEN J. CAMARA Ingeniero

Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1888-BURGOS

# Guía Profesional

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Y DE LA CRUZ ROJA  
LAIN CALVO, 18 TELÉFONO 1311.

**S. ARIAS**  
URUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 3 y de 8 a 11  
Vitoria, 8, 5.º. Burgos.  
Teléfono, 5518.

**Arturo Gil**  
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN  
RAYOS X  
Consulta de día a día  
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)  
Teléfono 2518

**Luis de la Cuesta**  
Director Sanatorio Antituberculoso de LDU  
PULMÓN Y CORAZÓN-RAYOS X  
Consulta de 11 a 3 y de 4 a 6  
Santander 8, 4.º — Teléfono 1735

**Antonia Castillo**  
MÉDICO  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de 11 a 3 y de 8 a 11  
Ezquerra y Ruiz, 12, 1.º, centro.  
Teléfono, 1761. Burgos

**J. Velasco**  
Pulmón y corazón  
Consulta de 12 a 3 y de 4 a 6  
Santander 18, 2.º — Teléfono 1533

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
CONSULTA 11 A 2 Y 6 A 8  
Plaza del León 51. Teléfono 1308.

**I. LOPEZ SAIZ**  
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
CONSULTA:  
Básculo, de 11 a 3 y de 5 a 8  
Calle de Santander, número 1  
cuarto, centro. BURGOS

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato digestivo  
RAYOS X - ANALISIS QUÍMICOS  
CONSULTA de 10 a 1 y de 3 a 5  
MARTINEZ DEL CAMPO, 8, 5.º  
Teléfono, 5578.

**CLINICA DENTAL**  
DOMINGO BARREIRO  
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 8  
Santander 22-24, 3.º—Burgos

**D. Vicente Beato**  
Maternólogo del Instituto Provincial de Higiene  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Onda Corta — Diatermia  
Consulta: desde las 12—Plaza de Prim 24.—Teléfono 1423

**H. BALMORI DIAZ-AGERO**  
Oculista  
Vitoria, 19, primero, izquierda.  
Consulta diaria

**Gutiérrez Sesma**  
Médico especialista  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de 10 a 12 y de 5 a 8  
Almirante Bonifaz, 19. Telf. 1468

**Antonio Alberdi**  
MEDICINA INTERNA  
Especialista en niños  
RAYOS X  
Ha trasladado su consulta a San Juan 62, piso 2.º. Teléfono, 1416

**J. Sánchez Díaz**  
ODONTOLOGIA, RAYOS X Y OÍDOS  
General Santosillo, 19, 1.º  
Consultar de doce a dos y de tres a cinco  
Teléfono 1247

**José Martín Pardo**  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 12 a 1 y de 6 a 7  
Madrid, 4, 3.º.

**Sanatorio**  
N.º 101 DE LA BLANCA  
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
Especialista en enfermedades de la infancia  
Especialista en enfermedades de la infancia  
Especialista en enfermedades de la infancia

# LAS S. S. ARMADAS CAMBIAN DE NOMBRE

## EL FUHRER RECONOCE SU HEROICA ACTUACION

Berlin. — En reconocimiento a la actuación de las S. S. armadas, en la lucha por la libertad y el porvenir del pueblo alemán, el Führer ha dispuesto que las divisiones "Guardia personal de Adolfo Hitler", "Reich", "Cabeza de muerto" y "Vikingio", se llamen en lo sucesivo "Divisiones blindadas de granaderos de las S. S." en vez de "Divisiones de las S. S." — Efe

# Centenares de prisioneros y numeroso botín capturado a los rusos entre el Don y el Volga

## Treinta y seis carros soviéticos destruidos en este sector y cuarenta y nueve en la región del lago Ilmen

### Prosiguen infructuosamente los bolcheviques sus tentativas

Gran Cuartel General del Führer. Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas: "Los soviets han atacado de nuevo, sin la menor eficacia, con fuerzas importantes, al noreste de Tuapsé y en el Terek. Durante los dos últimos días, formaciones rápidas alemanas, han efectuado operaciones ofensivas,

coronadas por el éxito, en la región del norte del Terek, consiguiendo ganar espacios considerables de terreno y destruir varias unidades motorizadas y de caballería enemigas. Se han hecho numerosos prisioneros y se ha capturado un considerable botín, en armas y en vehículos.

En el curso de combates librados en la estepa de los kalmucos, un batallón de infantería enemigo fué dispersado. Ocho carros blindados y numerosos vehículos fueron destruidos, siendo cortada la vía de aprovisionamiento más importante. Continúan los combates tenaces de defensa, entre el Volga y el Don, de nuevo fracasaron ayer los reiterados y fuertes ataques de los soviets, que experimentaron elevadas pérdidas. Fueron destruidos 36 carros blindados. Centenares de prisioneros, armas y botín de otro género, han caído en poder de las fuerzas alemanas.

Fuertes ataques de carros blindados de infantería soviética han sido rechazados, en el sector de Kalinin al lago Ilmen, con pérdidas sangrientas y materiales para el enemigo. Nuevamente perdió el adversario 49 carros blindados. Escuadras de combate y de bombardeo en picado han intervenido, con éxito, en la encarnizada lucha defensiva. Aviones de bombardeo han obligado a formaciones aéreas enemigas, superiores en número, a aceptar combate y han derribado 22 aviones soviéticos. Otros cuatro aviones enemigos fueron destruidos por la artillería de la D. C. A. de las fuerzas armadas aéreas. Tres de nuestros aparatos no han regresado.

Desde el 21 al 30 de Noviembre, las fuerzas aéreas británicas perdieron ciento once aviones, de los cuales 62 fueron derribados en la región mediterránea. Durante el mismo periodo hemos perdido 50 aviones en la lucha contra la Gran Bretaña.

En el curso de repetidos ataques contra la costa británica, las lanchas rápidas alemanas han hundido el 1 de Diciembre a un mercante de 3.000 toneladas, así como un barco de protección, el 3 de Diciembre. Un destructor de la clase "Hunts" dos mercantes, con un total de 4.500 toneladas, han sido también hundidos. Todas nuestras lanchas han regresado a sus bases de apoyo, después de librar encarnizados combates nocturnos con destructores enemigos". — Efe.

# La Inmaculada Concepción, Patrona de España

Un escrito del cardenal Segura

Sevilla. — El prelado de la diócesis, cardenal Segura, publica en la Hoja Parroquial Diocesana un escrito sobre la petición que se hizo hace siglos para que fuese declarada la Inmaculada Concepción como Patrona de España. Exhuma el cardenal los antecedentes históricos de esta demanda y dice que el año 1621 las Cortes españolas de entonces, por aclamación hicieron el juramento sagrado de defender el misterio de la Inmaculada. "Nosotros, hijos amadísimos, recordamos ahora el juramento de unas Cortes españolas. Ese juramento es la página de oro, la página más brillante de nuestras Cortes del Reino".

Termina su escrito diciendo que otro motivo que alegaban aquellas Cortes ante el Monarca Felipe III para pedir que fuese declarada Patrona española la Inmaculada, era la felicidad que en todos los órdenes experimentó España por mediación de la Virgen María. — Cifra.

### CINE AVENIDA

Hoy, a las 5, 7½ y 10½ noche.  
Grandioso programa  
**PYGMALION**  
EN ESPAÑOL  
Por Leslie Howard

# Los soviets luchan en vano desde el día 20 de Noviembre

## Sus bajas entre el Volga y el Don son cuantiosísimas, tanto en hombres como en material

Frente del Don. — Un corresponsal de guerra de la Agencia Stefani informa que, sin reparar en las pérdidas considerables de hombres y material, los soviets desencadenaron una ofensiva que, partiendo del Sur de Stalingrado y del gran recodo

del Don, intensificó los ataques en la zona Don-Volga, con el fin de liberar la ciudad así como la región comprendida entre los dos grandes ríos.

"Desde el 20 de Noviembre — dice el corresponsal — rumanos y alemanes se han opuesto valerosamente a la presión de los furiosos ataques realizados con masas considerables de bolcheviques, apoyadas por destacamentos blindados y caballería. Las pérdidas del adversario, entre muertos y prisioneros, son considerables. Centenares de carros enemigos han sido puestos fuera de combate y la contraofensiva en curso cambiará la situación de los triunfos iniciales y locales de los soviets, pagados tan caros por estos que se transforman, en virtud de este hecho, en empresas puramente negativas.

Escuadrillas aliadas — prosigue la información — vigilan y hostilizan los movimientos e iniciativas del enemigo al que mantienen continuamente bajo su presión". — Efe.

### GUION

## "DEFENDAMOS" LA PAZ

De un viejo aforismo se desprende que la calma es la preparación de la tempestad y viceversa, la tempestad preparación de la calma. Ambas forman una infinita cadena en que la una como consecuencia que es de la otra, se establece con ésta para constituir una serie ininterrompida de acontecimientos que se suceden de un modo fatal y previsible.

Lo mismo ocurre con la vida de los pueblos. Desde que la Historia nos habla del hombre, sabemos que las calmas y las tempestades — la paz y la guerra — han sido las únicas variaciones de la vida de la sociedad.

Los años felices y tranquilos engendran siempre la próxima guerra que — por un motivo u otro — estalla de un modo inevitable.

Siempre han existido ilusos que piensan que tal vez pudiera haberse desaparecido este terrible azo de las naciones que es la guerra, pero la condición humana ha demostrado palpablemente que aquella es algo inherente a nuestra propia naturaleza y por lo tanto inevitable.

"¿Es que existe la paz?" — ha dicho nuestro Caudillo en su discurso pronunciado en la Academia Militar general de Zaragoza — "Yo niego la existencia de la paz. Cuando los tiempos son tranquilos, cuando creemos recibir una aparente sensación de calma, es cuando se están formando las tempestades que van a descargar sobre las naciones."

No existe la paz, porque la paz engendra la guerra. Y por ello, los pueblos no deben abandonarse a una suicida inacción queriendo desconocer el peligro que puede acechar tras la tranquilidad del momento.

No hay mejor medio de guardar la paz que estar preparados para la guerra. Y la nueva España — que no adopta el belicismo como norma, y ya Franco lo ha afirmado rotundamente — en defensa de su honor y de su historia, en defensa de su propia existencia, no quiere incurrir en el error en que otros regímenes incurrieron, pensando que en el más absurdo abandono, en la más injustificada inacción — con merma, muchas veces de la propia dignidad — estaba la auténtica paz.

Preparados para la guerra, es como los pueblos "defienden" su paz verdaderamente.

«Unidad y disciplina es tradicional exigirlas a los Ejércitos como base indispensable para la victoria; pero yo os digo que hoy hace falta mucho más, que esta unidad y esta disciplina que antes eran atributos castrenses, se conviertan en normas para la nación. ¡Desdichado el país que quiere afrontar la guerra sin tenerla!»

(FRANCO en la Academia General Militar de Zaragoza el día 2-12-1942)

# 125 barcos norteamericanos hundidos en aguas de Guadalcanal

## Desde el día 7 de Agosto al 30 de Noviembre

### 850 aviones de E.E. UU. han sido destruidos

Tokio. — Los resultados de la batalla naval nocturna de Lunga (Guadalcanal) elevan a 125, según los medios competentes, el total de barcos de guerra y transportes norteamericanos hundidos o gravemente averiados, en la región de las islas Salomón, desde el 7 de Agosto, al 30 de Noviembre últimos. Además han sido derribados, en este periodo, más de 850 aviones estadounidenses.

Estas pérdidas se descomponen de la manera siguiente: Cuatro barcos de línea hundidos y tres gravemente averiados; cuatro portaaviones hundidos y otros cuatro gravemente averiados, treinta y un cruceros hundidos y cinco gravemente averiados; veintidós destructores hundidos y quince con averías graves; nueve submarinos y un dragaminas, hundidos, y un submarino y un dragaminas, averiados; tres barcos de guerra no identificados, averiados; 17 transportes hundidos y 6 gravemente averiados.

Las pérdidas japonesas ascienden, en el mismo tiempo, a 41 barcos de guerra y transportes y a 206 aviones. — Efe.

**UN BARCO INGLES HUNDIDO**  
Lorenzo Marquez. — El vapor británico "Llandafcastle" ha sido torpedeado y hundido frente a Zuluandia, en ruta hacia Durban. Los supervivientes han desembarcado en la Unión Sudafricana. — Efe.

**EUQUES ITALIANOS HUNDIDOS FRENTE A TUNEZ**

Londres. — El Almirantazgo, comunicó: "Anteanoche y frente a Túnez oriental, fuerzas navales ligeras, mandadas por el capitán de navío Poland, atacaron y hundieron un torpedero italiano, que había formado parte de la escolta de un convoy enemigo. Este combate se libró poco después que el citado convoy fuera atacado por aviones torpederos británicos, los cuales, según el comunicado conjunto de Oriente medio del día, de hoy, hundieron por lo menos dos buques mercantes del adversario". — Efe.

**COLISEO CASTILLA**  
UNA NOCHE EN LA OPERA  
Por los Hermanos Marx

# El bulo del día

(Viene de primera página)

reparto de bienes. Y a continuación se da comienzo a la matanza de los "fascistas". El balance arroja bastantes bajas.

### EL DE LOS FESTEJOS

—Nada, hombre; la "cosa" está resuelta. En toda Galicia se está celebrando con banquetes. Esto se acaba y ahora verán. Ya ve usted, en toda Galicia...

—Y en Madrid, hombre, y en Madrid. Menudas comidas y menudas fiestas.

—¿En Madrid también?

—Sí hombre, sí. Hasta en la Castellana. Si lo sabe todo el Mundo. Etcétera, etc.

### LAS LLAMADAS TELEFONICAS

El teléfono también participa. Las gentes más diversas reciben llamadas misteriosas. Unas veces, amenazadoras: "Se aproxima la segunda vuelta; prepárate; ¡ya llegan los nuestros!" Otros son órdenes para los adeptos, advirtiéndoles que ya ha llegado el momento.

### LOS DE SUICIDIO

También hay suicidios. Generalmente son personalidades que se ven perdidas. Así en Canarias donde una autoridad se ha pegado un tiro.

### LOS DE TRENES

En trenes los hay de todas variedades. Daremos algunas muestras. Una. El Gobierno envía tropas a Galicia. Uno de los trenes desearrilla cerca de Astorga. Los oficiales que quedan vivos son rematados. El tráfico se interrumpe.

Otra. Se retrasa un tren, también de Galicia. Es porque en Ponferrada paso algo. Los rojos se han apoderado de la estación, y el primer tren que llegue vendrá cargado de mineros. También se habla de tiros y de muertes.

### CARCELES

Aquí el bulo adquiere caracteres inverosímiles. Los hay a millares. Unas veces es el comité instalado en cualquiera de las barriadas de Madrid, que funciona y da órdenes como dueño y señor de la capital. Otras es la matanza de los guardianes y la resistencia armada desde la prisión. Otras, la sublevación que ha costado Dios y ayuda deshacer. Y siempre matanzas y comité.

### LOS DE PROVINCIAS

Hay infinidad de bulos que corren por las provincias, de los que se tienen noticias en Madrid cuando alguien que tiene familiares fuera recibe llamadas angustiosas en vista de lo que "está pasando en Madrid". Así, aquel pobre señor de Santander que llegó a Madrid, despachó sus asuntos, entró y salió y al volver a su hotel se encontró con un telegrama y con un recado telefónico preguntando si vivía. Al parecer, según noticias de la capital montañesa, en Madrid había habido manifestaciones, tiros y ¡hasta bombardeos aéreos!

Y así podríamos seguir haciendo la lista interminable.

Estos rojos, que hasta hace pocos días cumplían admirablemente las consignas del Komintern (conocidas por haber sido ya publicadas en "El Español") de ocultar su rojez bajo las más patrióticas disidencias, no han podido contener su esperanza y se han destapado tal como son.

Antes su labor era más discreta. Unos se hacían pasar por monárquicos; otros, por tradicionalistas; otros, por ultracatólicos; otros, por militaristas, y sus bulos iban dirigidos a enfrentarnos los unos con los otros, creando un clima de confusión y de interinidad propicio a sus planes; pero ha bastado que se produzca un hecho juzgado por ellos como favorable a la causa que representan, para arrojar su máscara con alegría incontentada y descubrir sus verdaderos planes, arremetiendo furiosamente hasta con los mismos que ayer eran su propio parapeto.

Ya no es sólo la cabeza de los falangistas la que se pide; prometen también llenar las plazas de los pueblos de cabezas aristocráticas y bancarias, y monárquicas y clericales.

Claro está que a la Falange no le produce excesivo hipo el bulo rojo; estamos acostumbrados a que el bulo salga de nuestros propios amigos, de los que tuvieron un puesto en el peligro y en la ilusión, y el dolor que esto nos produce es superior al miedo que nos pueda causar el bulo rojo; pero ha sido interesante el fenómeno de estos días. El enemigo, el verdadero enemigo, el comunismo, al perder con la alegría de un triunfo inmediato la serena táctica de su ataque, ha destapado sus cartas. Antes, emboscado en pieles de cordero, nos hacía más daño. Desde hoy cada cual puede saber a qué atenerse.

## UNA LABOR EJEMPLAR

EN NOVIEMBRE, AUXILIO SOCIAL REPARTIO EN NUESTRA CIUDAD Y PROVINCIA 88.680 COMIDAS. 1.478 HAN SIDO LAS PERSONAS ASISTIDAS EN IGUAL TIEMPO.

LOS GASTOS DE DICHO MES ASCIENDEN A 53.208 PESETAS.

ADemás SE HAN REPARTIDO 40 FRASCOS DE VITAMINAS A-D ENTRE LAS FAMILIAS DE LOS ASISTIDOS.

Estas cifras son el mejor elogio de la Obra y de los suscriptores de la Ficha Azul.

### ADVERTENCIA

Se advierte al público en general que mañana domingo, día de cuestación de Auxilio Social, es obligatorio a todas cuantas personas entren en bares, cafés, teatros, etc., llevar en lugar visible el emblema de la cuestación.

## LA ORQUESTA DE CÁMARA DE BERLÍN

Hablando Regino Sainz de la Maza de la actuación en Madrid de la Orquesta de Cámara de Berlín, que el día 15 dará un concierto en Burgos, organizado por el Orfeón Buralés, dice en "A. B. C.":

"La visita de la prodigiosa orquesta de Berlín ha asumido, como el año pasado, caracteres de verdadero y sensacional acontecimiento.

Después de oír a estos músicos, todos los adjetivos se le quedan a uno pequeños, inexpresivos. La impresión de belleza es tan intensa que no queda lugar sino para el reconocimiento silencioso por la soberana emoción musical que ellos nos dispensan.

Cuando Von Benda sube al pupitre y mira a sus músicos, ya sabe uno que algo enorme va a acontecer. Una corriente misteriosa se establece entre ellos, un simple gesto de la mano derecha y ya la orquesta nos da el milagro de su sonoridad ideal. Un movimiento de sorpresa se produce en el auditorio, un fluido misterioso que invade y circula por toda la sala.

La monotonía que el orden de las formas clásicas puede engendrar, se convierte en deleite puro cuando una batuta como la de Von Benda las llena de vida. Esas fórmulas en las que el pensamiento musical se encauza, todo ese protocolo ritual de cadencias, repeticiones, modulación, etcétera, adquiere cabal sentido y justificación animada, por el juego incomparable de esta falange de artistas sin igual en el mundo. Pero, cuánto trabajo y qué voluntad de perfección hasta conseguir esas delicadezas en los arcos, esos pianismos inverosímiles, esa agilidad portentosa con que los más fugitivos paisajes se dejan oír en un cálculo de sonoridades increíbles.

Los ritmos saltarines de los breves temas de la "Sinfonía de Londres", de Haydn, o el amplio fraseo de la de Mozart, "en sí bemol", dejan adivinar las fuentes de inspiración de donde proceden estas obras.

El concierto para tres violines de Vivaldi, es una de las obras más deliciosas de toda la música del dieciocho italiano. Los solistas de la orquesta Vittorio Brero, Karl Schwallier y Ernest Seddig, hicieron en él un alarde de animación rítmica y de estilo.

Nada más encantador que el diálogo de los violines en el "Adagio" salpicado, con los graciosos "pizzicatos" que otro de los violines borda en gracioso contrapunto del más sorprendente efecto. La serenata de Max Bruck sale favorecida de las manos de los músicos berlineses.

El público, presa de una emoción extraordinaria, ovacionó con calor a Von Benda y sus músicos.

Las localidades para el concierto en Burgos pueden encargarse en la taquilla del Teatro Cine Avenida, o en el domicilio del Orfeón Buralés.

Si vuestro cuarto es alegre, os sentiréis también vosotros optimistas. Decorarle pues alegremente, guiándose por los modelos que trae "Y" todos los meses.

# El Aguinaldo de la División Azul, obra de solidaridad nacional

## Trabajo y alegría de las camaradas de la Sección femenina

Por Rafael SALAZAR SOTO

Un grupo de héroes españoles, muchos de ellos combatientes en nuestra Cruzada de liberación, van a pasar las tradicionales fiestas de Navidad, las que el orbe católico dedica a celebrar el nacimiento de su Redentor, en las tierras lejanas sin Dios de la Rusia soviética. Lejos de su Patria, de sus familiares y amigos, sin el calor del hogar tan propio de esos días. Pero no sin el recuerdo emocionado de los españoles todos, en forma de esos paquetes que ya prepara la Sección Femenina en los que, junto a las golosinas tradicionales —turrón y peladillas, mazapanes, almendras, mermeladas y coñas— recibirán, para que nada les falte, un devocionario con oraciones propias para el frente, emblemas nacionales y retratos de Franco y José Antonio.

La Sección Femenina ha recibido con verdadero orgullo el encargo de clasificar y empaquetar cuanto para los voluntarios se recibía, y fiel a ese entusiasmo que en todos sus trabajos ponen las camaradas de la Falange, se ocupan ahora de que nada falte a quienes, en tierras lejanas, luchan en defensa de nuestros más sagrados ideales.

No faltarán tampoco en los paquetes las prendas de abrigo tan necesitadas en aquel extremo de Europa donde se riñen hoy las más cruentas batallas, prendas, que en su mayoría, han sido confeccionadas por ellas mismas en un plazo que casi parece inverosímil. El número de equipos de invierno ("jerseys", pasamontañas, guantes, calcetines, etc. etc.) se aproxima a 20.000 y, en no pocos casos, las propias muchachas han puesto la lana y demás materiales imprescindibles.

Todas las regiones de España rivalizan en entusiasmo y envían de preferencia, sin perjuicio de los donativos en metálico que se hayan recaudado en los organismos del Partido, aquellos productos que son típicos de sus respectivas provincias. De esta forma, Alicante ofrece turrones y peladillas; Toledo, mazapanes; Andalucía, sus exquisitos vinos... Circunstancia ésta que permite que en los paquetes se pueda mandar de todo sin que se acumulen enormes cantidades de unos productos mientras se carece en absoluto de otros.

Por lo que a Madrid se refiere las aportaciones, tanto en metálico como en especie, son considerables. Sin contar con las oficinas auxiliares que se han establecido, hay ya 10 delegaciones, una por Distrito, encargadas de recibir toda clase de donativos con destino a nuestros voluntarios, habiendo sido elegido la casa llamada "de las Vacas", en el Retiro, para almacenar cuanto ha de enviarse. El trabajo propiamente dicho de las camaradas de la Sección Fe-

menina no ha comenzado, sin embargo, aún.

Hasta que expire el plazo de admisión de donativos —nos decía una de estas camaradas— no comenzaremos nosotras la tarea de preparar los paquetes que forzadamente habremos de llevar a cabo con toda rapidez, ya que el largo y penoso viaje que estos obsequios tienen que seguir nos obligará a emplear el menos tiempo posible a partir del instante en que se considere cerrada la suscripción. El pasado año —agrega— trabajamos durante cinco días,

## La fiesta de Santa Bárbara

### Asistieron todas las autoridades

Con gran solemnidad han celebrado la Hermandad de Damas de Santa Bárbara y el arma de Artillería la fiesta de su patrona en la iglesia de la Merced.

Formadas las tropas con la banda de música de la 61 División, el teniente coronel jefe accidental del regimiento, después de recibir a las autoridades, pasó el estandarte al interior del templo a los acordes del Himno Nacional, quedando colocado en el presbiterio, donde ocupó también un sitio, el Excmo. señor Obispo Auxiliar.

Presidió el acto el capitán general señor García Pallasar que tenía a su derecha a los generales Gorgojo, Gil Verdejo, Durán y Noriega y a su izquierda a los señores gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, alcalde, presidente de la Diputación, ocupando lugares destacados los señores delegado de Hacienda, jefes de cuerpo y representaciones de la Audiencia y otros centros oficiales y cuerpos de la guarnición.

La Hermandad de Damas de Santa Bárbara que ya habían asistido a otra misa en el Palacio Arzobispal que celebró el Excmo. señor Arzobispo doctor Castro, tenían lugar reservado en la nave del evangelio, frente a ellas, y al pie del presbiterio, bajo magnífico doseil y adornada con gran profusión de luces, flores y trofeos militares, se destacaba la imagen de Santa Bárbara, patrona de la Artillería española.

Celebró la misa don Braulio García asistido por el señor capellán de aviación y pronunció sentida plática el capellán profesor de la Academia de Ingenieros señor Vega, quien ensalzó la figura de la Santa, que, con espíritu de sacrificio, supo luchar y vencer dándonos a todos una sublime lección que hemos de imitar.

Terminada la misa y reintegrado a su lugar el estandarte, las tropas que habían formado desfilaron ante las autoridades.

## «Sentimos el orgullo de nuestra Madre española»

# El Día de la Madre

Por Pedro LAIN ENTRALGO

De dos peligros ha de huir toda política que quiera ser cabalmente cristiana y humana, frente al grave problema político de la maternidad. Esos dos peligros, escila y caribdis permanentes en la historia de los hombres, son el espartanismo y la delincuencia sentimental.

El espartanismo se limita a ver en la madre una paridora de hijos, una acrecentadora del poderío patrio. Importa por los hijos que da y puede dar, no por otra cosa. Dicen los historiadores que en España no existía vida de hogar: la mujer era madre, no esposa; instrumento, no persona.

El sentimentalismo romántico, ensalzando desmesuradamente a la mujer —¡cuántas Teresas hubo de cuántos Esproncedas!— llegó a convertir-la en fin exclusivo de la vida del hombre. Olvido que la mujer es verdaderamente mujer cuando es

madre y cuando ayuda en su hogar a la obra histórica y personal del hombre.

He aquí los dos escollos que la Falange, con su entendimiento cristiano y entero de la vida, ha sabido evitar. El Día de la Madre que por feliz iniciativa del Frente de Juventudes celebran nuestros pequeños camaradas en el católico y españolísimo de la Inmaculada, recuerda a todos los españoles esta gozosa verdad. Porque proclama a la vez nuestra permanente consigna: una España con cuarenta millones de españoles, y el deseo constante de que esos españoles empiecen a servir a la Patria y a Dios desde el fecundo regazo de una madre. Voluntad de poderío, ansia espiritual y hogareña intimidad: he ahí los dos objetivos de la Falange en este día en que se hermanan la oración, el paso militar y la mirada única entre el hijo y la madre.

## Una miniatura de la Virgen del Pilar

Ha sido tallada en hueso por un orfebre recluso

Valencia.— Una miniatura, tallada en hueso, que representa a la Virgen del Pilar, ha sido entregada por el director de la Cárcel Modelo al alcalde de la ciudad. La obra ha sido realizada por el maestro orfebre, recluso, Francisco José Montesinos.

Mide cinco centímetros de altura, la Virgen está encuadrada en un bello pórtico orlado por los escudos de todas las provincias.

## Comisaría de Recursos de la Séptima Zona

LAS MATANZAS FAMILIARES DE GANADO PORCINO

El plazo improrrogable para efectuar las matanzas familiares o domiciliarias de ganado porcino, es el de un mes a contar del 15 de Diciembre en curso a 15 de Enero de 1943, ambos inclusive.

Sin embargo, en aquellas localidades en que la carencia de piensos, aconseje adelantarse la vigencia de este plazo, los alcaldes se dirigirán por escrito a esta Comisaría de Recursos, razonando tal necesidad, con objeto de que por mi autoridad, y si así se cree justificado y procedente, se autorice el inmediato comienzo de los sacrificios.

Se consideran con derecho a optar al beneficio de efectuar estas matanzas, los productores de ganado porcino, es decir, aquellas personas naturales o jurídicas que hubieran criado o cebado reses con estos fines.

Para acreditar este derecho, será indispensable que el supuesto productor acredite su calidad de tal con la exhibición de la ficha de situación de ganado y declaración mensual, establecidas por mi circular número 124 en fin de cualquiera de los meses de Julio, Agosto y Septiembre pasados. Se exigirá, igualmente, la cartilla sanitaria en los Ayuntamientos en que se halle establecida.

Queda prohibida de modo terminante la compraventa por particulares o entidades de reses porcinas con destino a matanzas domiciliarias para consumo familiar, ya que solo pueden beneficiarse de esta concesión los productores de ganado.

Solo podrá sacrificarse ganado porcino en proporción de 39 (treinta y nueve) kilogramos en vivo o 30 (treinta) en canal por persona, incluyendo además del cabeza de familia y familiares, los criados y obreros hijos de su explotación.

No podrá efectuarse sacrificio alguno de esta clase, sin autorización escrita, concedida por el señor alcalde, delegado local de Abastecimientos y Transportes respectivo.

En estas matanzas, se observarán escrupulosamente todas las formalidades y medidas sanitarias exigidas por la legislación vigente en la materia.

Los productos derivados del cerdo, obtenidos en estas matanzas domiciliarias, serán consumidos por los propios interesados y en la localidad de sacrificio.

Toda circulación de estos productos sin autorización expresa de esta Comisaría de Recursos, serán considerados clandestinos, procediéndose en consecuencia. Se exceptúan de estas medidas los jamones y patitas, cuya venta y circulación es libre con la sola documentación sanitaria.

Si el propietario de la res reside en lugar distinto a aquel en que se efectúa la matanza domiciliaria, pero dentro de la propia provincia, se le autorizará al traslado de sus productos, siempre que demuestre dedicarse habitualmente a la labranza y haber criado por tal motivo el cerdo o cerdos precisos para su consumo.

Si residiera fuera de la propia provincia del lugar de sacrificio únicamente se autoriza el traslado en los casos en que se justifique su residencia en lugar distinto a la explotación, por el hecho de ser funcionario o por razones de trabajo. Todo el ganado en poder del productor que exceda de los límites de sacrificio a que tienen derecho, deberá ser ofrecido a la Inspección Provincial de esta Comisaría de Recursos.

sin interrupción en el envío del aguinaldo, correspondiendo a cuatro turnos distintos la labor de ordenar y preparar uno de los equipos que había de enviarse a Rusia.

Se ha procurado que no falte en cada paquete, junto a los obsequios comestibles, un libro ameno e instructivo que sirva, en los obligados ratos de ocio de nuestros soldados, de solaz esparcimiento y el Instituto Nacional del Libro ha requerido con este fin a las diversas casas editoras, habiéndose recibido ya varios donativos de esta clase entre los que destaca la aportación de la Editora Nacional, que ha enviado 25.000 volúmenes.

España, primera vencedora del ejército rojo, no podía estar ausente en la cita que se dieron los soldados de Europa para luchar contra la Rusia de Stalin. Y nuestros valientes soldados, que tan alto han puesto en tierras extranjeras el nombre de la Patria, van a tener en breve la alegría inmensa de comprobar como España celebra y admira su ejemplar actuación y como sus hermanas, en estas fiestas de hogar y de familia que ellos no pueden pasar junto a los suyos, velan con la generosidad y el fervor que su gesta merecen, porque nada les falte. Seamos todos generosos al recordar que nuestro sacrificio económico nada vale comparado con el que hicieron los que al partir para el Este iban a defender la causa de España.

## Un barco con trigo de la Argentina ha llegado a Barcelona

Barcelona.— Con 5.360 toneladas de trigo y 1.000 de carga general, ha llegado procedente de la Argentina, el vapor "Monte Soja".— Cifra

## Palabras cruzadas

J. M. M.

	1	2	3	4	5	6	7	8
I								
II								
III								
IV								
V								
VI								
VII								
VIII								

### HORIZONTALES

- I Golosina.
- II Turcos.
- III Que renuncia a la ley de Cristo.
- IV Seguido de una letra, para intimidar a los niños.— Invertido, caricaturista.
- V En el mar.
- VI Moneda extranjera.
- VII Numeroso (al revés).—Números romanos.
- VIII Apacible.

### VERTICALES

- 1 Caballos ligeros.
- 2 Niega la existencia de Dios.— Con falta, en los tejidos.
- 3 Tardos, perezosos.
- 4 Tiempo de verbo.—Labré.
- 5 Adoraron al Niño Jesús.— Consonante.
- 6 Pequeños.
- 7 En los terrenos pantanosos (plural).— Igual.
- 8 Denoto afección de garganta (al revés).—Quiero.

### SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales. — I Monseñor. II Orión.—Se. III Nov.—Loas. IV Operas. V Gelatina. VI Alabados. VII Os.—Aorta.

Verticales. — 1 Monógamo. 2 Oropelos. 3 Nivelar. 4 So.—Rabia. 5 Enlatado. 6 Osidar. 7 Osa.—No. 8 Resmas.

## Diario de Burgos

Apartado 48

# LA ACTUALIDAD EN EL MUNDO

a través de los cronistas de DIARIO DE BURGOS

## LOS MISMOS MANDAN

Por Juan Pedro LUNA

París, 4 (Servicio especial de DIARIO DE BURGOS).— El almirante Platón, secretario de Estado, dirige un mensaje por radio al Ejército de África para que no obedezca la orden de movilización dictada por su jefe el almirante Darlan. Uno y otro, el de Vichy y el de Argel invocan el nombre del mariscal Petain y ambos a la vez se acusan mutuamente de traición. Llega a Argel, procedente de Dakar, el gobernador Boisson, el héroe de la primera defensa y de la última rendición. El general Nogués, también en nombre del mariscal, reserva para su autoridad la autonomía de la zona del protectorado francés, que por lo menos, de hecho, acaban de reconocer, con su presencia y ocupación, los Estados Unidos, un solo mensaje de adhesión, completa y sincera, llega a Vichy, el de Indochina, preservada de la invasión anglo-sajona, gracias a la ocupación japonesa.

De suerte que de su imperio colonial, no conserva Francia más que lo que está bajo el amparo de la bandera nipona. Es el único gran esfuerzo que se permitió a Laval en materia de colaboración con el tripartito. Bien es verdad que nada podía oponerse a los deseos japoneses y que el Banco de Indochina, propietario en realidad de aquella colonia, tenía que rendirse a la evidencia de un imposible desembarco de tropas anglo-sajonas que hubiesen entrado en liza con las japonesas.

Durante dos años, hemos escuchado mensajes y exhortaciones de toda clase. Los de Darlan se distinguían por su extrema violencia contra Inglaterra porque ya hace tiempo que la carta inglesa fué abandonada en Vichy. El mismo Dumoulin de la Barthele, eminencia gris de la capital provisional, rectificó su plan primitivo apuntando únicamente sobre la carta yanqui. No se renunció nunca a abrir un centro de resistencia en África y para ello, no obstante las sospechas más justificadas, se mantuvo en su puesto a los personajes consulares. Era conocida la megalomanía de Moisson, actuando en Dakar como un virrey. No se ignoraba la situación especial de Rabat y se sabía que en todo el territorio argelino había hecho escuela el weyandismo, apoyado en colonos e importantes, en la turba judía, en las logias y en los centros militares. El llamado imperio se dividía en cantones personales.

Hace unos meses, hablando con un especialista francés de las cosas coloniales, íbamos estableciendo las probabilidades de defensa de cada una de las posesiones, en caso de agresión. El balance resultó lastimoso. Un ataque inglés podría suscitar alguna defensa pero un desembarco yanqui, constituiría un paseo militar. Incluso en Túnez, se descontaba la defección del almirante Esteva, residente general y es probable que la fulminante aparición por el aire de las tropas alemanas, impidieron, que a pesar de su error estratégico, los anglo-sajones no llegasen a tiempo, a Bizerta.

Con razón, el Partido Popular francés de Doriot y el de Deat, coinciden en pedir que se juzgue y se castigue a los responsables de la guerra y de la pérdida total de las colonias y la depuración absoluta de todas las administraciones. Se ha llegado al desenlace catastrófico de las últimas semanas, precisamente por haber mantenido en sus puestos a los altos administradores y funcionarios y por la impunidad en que se dejó a los reclusos de Bourassol y del Portalet. Puede ser la que ahora se reclama una medida de indudable utilidad para despejar la atmósfera.

## NUUEVAMENTE ha sido violada la neutralidad suiza

Berna.—Nuevamente ha sido violada la neutralidad del espacio aéreo suizo por aviones de nacionalidad desconocida, según se anuncia oficialmente. El vuelo, ha sido efectuado en la noche del 3 al 4 de Diciembre, entre las 21,12 y las 21,24 horas.—Efe

el punto de partida de una renovación nacional. Desgraciadamente solo hasta aquí coinciden Deat y Doriot, porque el primero reclama también un nuevo Estado popular francés que sustituya la tercera República, mientras el segundo sigue abogando por la cuarta República y resume todas las culpas en los militares. Tampoco puede estar de acuerdo Doriot en lo que según la Prensa, es la ocupación inmediata de Laval, esto en la designación de los consejeros departamentales con los mismos miembros, salvo los parlamentarios elegidos por el sufragio universal.

Con ello se expone el deseo de "consultar la representación nacional" y nadie olvida que los antiguos Consejos generales eran los feudos del caciquismo republicano.

Mensajes por un lado, restauraciones por otro, de la abyecta política responsable de la guerra y del embrutecimiento del país y el mismo personal en su puesto, porque no se ha sustituido más que a los que se fueron. A estas horas, si hubiese querido, Darlan seguiría en Vichy, conspirando con los enemigos del Eje, y dándoles intacta, la escuadra que se ha hundido en Tolón.

## Un hecho militar y otro político

Por Sánchez CAÑAMARES

Berlín 4 (Especial para DIARIO DE BURGOS).— Todos los días traen consigo para los beligerantes motivos de esperanza e inquietud, buenos y malos presagios.

Pero como sucede en la vida de los hombres, también en la vida de los pueblos la suerte y la adversidad vienen muchas veces por rachas. Especialmente en tiempos de guerra. Una terrible racha de adversidades padeció el enemigo del Eje los dos primeros años de esta guerra. En el tercero la fortuna repartió equitativamente sus favores y sus desdenes a uno y a otro lado. Este cuarto año de guerra en que nos encontramos, parece haberse presentado con un cariz más propicio para los aliados, la fortuna parece ser más caritativa con ellos. Sin embargo, en los tres primeros días del mes en curso, dos hechos: militar el uno, político el otro, han venido a recordarnos —mejor dicho a recordar a los pueblos en lucha— que no todo es definitivamente sombrío a un lado y radiante en el opuesto.

El hecho militar es el resultado record de la cifra de hundimientos de Noviembre. Ello demuestra que las experiencias adquiridas a lo largo de muchos meses de guerra submarina, la plétora de medios prácticos del enemigo del Eje, no han bastado a detener el progresivo ascenso de la curva de destrucciones de su preciosa flota mercante. Los comentarios alemanes ponen de relieve que la cifra record de un millón de toneladas, se alcanzó precisamente en una época que no ofrece las mejores ventajas para los ataques submarinos. Hay que reconocer, sin embargo, que las aguas norteafricanas cuajadas de buques anglo-sajones han sido un excelente coto de caza para los submarinos alemanes.

Está ya claro que los aliados no pueden dominar el peligro submarino y esperan ya únicamente —como confirman voces de su campo— poder compensar las pérdidas con nuevas construcciones. Según los mismos comentarios alemanes la carrera entre hundimientos y construcciones no podrá tampoco ser ganada por las últimas y aún en el caso peor para el Eje, la campaña submarina perturbará gravemente hasta el final el esfuerzo de guerra de los aliados. He aquí uno de los hechos positivos para los germano-italianos a que arriba aludía.

El otro es el gran discurso del Duce. Las palabras de Mussolini fueron leídas aver sin oficiosos comentarios a los informadores extranjeros. La Prensa de Berlín publica una amplia referencia de las mismas, en edición de hoy. Los fondos de los diarios las toman como objeto. El aire está todavía lleno de resonancias. Hay dos parajes en el discurso que han galvanizado el espíritu de resistencia del pueblo italiano según el juicio unánime. "No vamos a ser menos duros que los ingleses y los rusos". "Quería mejor que escultura y cuadros más banderas tomadas al enemigo". En ambas el gran Mussolini surge a

la altura de su tamaño y con ellas eleva el Duce a su pueblo una vez más a la altura de la misión histórica que él le ha impuesto. Italia resistirá hasta el final.

## LA GUERRA

### La ofensiva angloamericana en África

El espectacular desembarco anglo-sajón en las costas de África, no ha tenido hasta ahora las consecuencias que de él se esperaban. A estos golpes de efecto, para que tengan eficacia, deben seguir una acción militar rápida, con un avance sobre los objetivos principales, antes de que el enemigo reaccione y lo impida.

Va a hacer un mes que las tropas angloamericanas pusieron pie en tierra africana, con objeto de atacar por la espalda a Rommel y ocupar toda la costa, para desde ella dar el salto sobre Europa.

En 26 días son muy pocos los kilómetros que han podido avanzar, hasta encontrar a los alemanes en un terreno en que antes no estaban y que dista no menos de 1.200 de las posiciones de Rommel.

Ese tiempo les bastó a los germanos para dominar a Polonia, o para apoderarse de Noruega, o para invadir a Francia.

Los anglosajones alardean de que han enviado a través del Océano la mayor expedición militar que se conoce y, sin embargo, los medios puestos en juego no corresponden a los propósitos. Afirmaron que habían desembarcado 140.000 hombres, y aunque los hechos parecen comprobar que ésta es una cifra para la propaganda, aunque fuera cierta, sería insuficiente. Buena si se hubiera tratado únicamente de formar cabezas de puente, bases para sucesivos desembarcos, pero esto lo impiden la escasez de buques y la aviación y los sumergibles del Eje.

Por no dominar el Mediterráneo, los ingleses no llegaron con sus transportes al espón de Túnez, punto estratégico de una importancia extraordinaria, que por falta de efectivos tampoco ocuparon por tierra cuando no había quien a ello se opusiera, y esta pasividad de los primeros días permitió a los alemanes tomar posesión de Bizerta y Túnez, que con la defensa de la costa mediterránea francesa, hace imposible el asalto sobre Europa y forma

## ESTADOS UNIDOS

enviará alimentos y material a África del Norte

Argel.—Los Estados Unidos van a enviar productos alimenticios y material de guerra a África del Norte en cumplimiento de la Ley de "presntamiento y arriendo", según ha anunciado Radio Marruecos. Los envíos representarán un valor global de 5 millones de pesetas.—Efe.

## La visita del Pontífice a la Basílica de San Pedro

Por Luis de la BARGA

Ciudad del Vaticano, 4 (Servicio especial de DIARIO DE BURGOS).— También con frecuencia la actualidad vaticana ofrece sus sorpresas, siquiera sean tan dichosas para el orbe católico como la que hoy comentamos. El día 8 Su Santidad descenderá a la Basílica de San Pedro con ocasión de la festividad de la Inmaculada. En ese día todas las parroquias de Roma repetirán la consagración al Corazón Inmaculado de María, que el Pontífice hizo en ocasión del mensaje dirigido a la nación portuguesa con motivo del aniversario de las apariciones de Fátima. El acto de descender el Santo Padre a la Basílica de San Pedro constituye siempre un acontecimiento para el catolicismo no solo por la importancia singular que la presencia del Papa proporciona a toda ceremonia en la que participa, sino también porque, contrariamente a lo que pudiera creerse, dada la proximidad de la residencia de Su Santidad con la Basílica, estas visitas

del Pontífice a la monumental iglesia de San Pedro son rarísimas y, sobre todo, durante el reinado del actual Vicario de Cristo.

Como prueba de la singularidad de estas ceremonias en el marco de San Pedro, basta evocar las contadísimas ocasiones que al menos el correspondiente recuerda, y en las cuales el Santo Padre hizo acto de presencia en la gran Basílica. Durante su reinado— salvo alguna poco probable omisión— el Papa ha bajado a la Iglesia de San Pedro para proclamar una canonización, con motivo de la serie de beatificaciones del año 1940, y a las cuales hay que añadir la posterior de la Madre Canosa. Además de estas solemnes visitas oficiales, el Santo Padre ha descendido a la Basílica en otras ocasiones de carácter privado, como son, por ejemplo, la tradicional visita en la víspera de San Pedro y las que han efectuado recientemente a las excavaciones y a las obras de la cúpula.

Entre estos tipos de ceremonias— solemnes y privadas— el Santo Padre ha añadido otra clase de visita con el fin exclusivo de orar en unión de sus diócesanos de Roma en su calidad de Obispo de la ciudad eterna. Ejemplo típico de este tipo de visitas puede ser considerada la que verificó en el año 1940 para oficiar una misa por todas las víctimas de la guerra. Con ocasión de su jubileo episcopal y en la tarde del Corpus Christi Pío XII también descendió a la Basílica para celebrar ambas conmemoraciones en unión de sus diócesanos. A este tipo de visitas pertenece la que hoy se anuncia y en la cual el Papa "se propone deponer a los pies de la Virgen Santísima el homenaje de su devoción y de su amor con las súplicas más ardientes para que Ella interceda ante el Altísimo a fin de obtener las gracias necesarias para esta hora de dolor que desola al género humano".

Como se ve, pues, este tipo intermedio de visitas a la Basílica de San Pedro es algo característico de Pío XII. Brota espontáneamente del carácter genuino de su pontificado, perfumado con esa aurea de piedad y devoción que emana su propia persona. Tan es así que el anuncio de esta nueva visita a la Basílica de San Pedro ha aparecido en momentos en que el Papa se hallaba de ejercicios, que, por cierto, ha comenzado rogando a los fieles "que elevasen al Señor súplicas especiales para obtener cada vez frutos más copiosos en su incansable labor por el bien de las almas y para la salvación de la humanidad".

La historia llegará o no a saber un día el incansable trabajo de Pío XII en favor de las almas y de toda la humanidad. Muchas de estas incansables manifestaciones están condenadas anticipadamente al perpetuo silencio, pero este fervor de plegaria que es vida en el pontificado de Pío XII somos testigos todos los que en Roma tenemos fijada nuestra residencia. Si hubiéramos de reflejar en pocas palabras el rasgo primordial del pontificado de Pío XII diríamos, en fin, que el Santo Padre es un Papa que ora e invita al pueblo a orar.

## El heroísmo

de los soldados rumanos

Bucarest.— El mariscal Antonescu ha recibido del comandante de un ejército rumano, que opera en el frente oriental, el telegrama siguiente:

"Después de diez días de combates encarnizados, el ejército a mis órdenes ha rechazado los fuertes ataques enemigos y ha ocupado la línea más avanzada del frente Este. La nación puede estar orgullosa de la lucha sostenida por sus hijos, encuadrado en este ejército, que en los momentos de máxima tensión, dedican un pensamiento afectuoso a su mariscal. Firmado, general Constantinescu".— Efe

PARA BELLUM

## Un incendio en la fábrica de conservas "A'bo"

Gijón.— Un violento incendio se declaró en la fábrica de conservas "A'bo", en las primeras horas de la madrugada. Las llamas hicieron presa en las dependencias donde se encuentran instaladas las oficinas se propagaron rápidamente a las restantes instalaciones de la fábrica. Como el pueblo de Candás, donde está montada la fábrica, carece del servicio de bomberos, se pasó inmediato aviso a Gijón, mientras el vecindario de la localidad, dirigido por las autoridades, luchaba contra el siniestro.

Se formaron larguísima cordones para transportar el agua con cubas, y otra parte del vecindario dedicó a silar la nave donde se originó el incendio.

El fuego no quedó totalmente dominado hasta las cuatro de la madrugada. Las pérdidas son de gran importancia, por haber quedado destruida una gran partida de conservas que se encontraba almacenada. Se ignoran aún las causas del incendio, aunque se supone ha sido debido a un cortocircuito. Como caso curioso puede señalarse que el reloj eléctrico del edificio quedó parado en las once y cuarto, hora en que se supone se inició el siniestro, que no fué advertido hasta pasadas unas horas.—Cifra.

AYER.- Se celebró la fiesta de Santa Bárbara Patrona del Arma de Artillería y con este motivo el Reverendísimo señor Arzobispo de la Diócesis celebró una misa en la capilla del Palacio Arzobispal a la que asistieron las Damas de Santa Bárbara. A las doce, en la iglesia de la Merced, tuvo lugar asimismo, otra misa con asistencia de las primeras autoridades militares, civiles y numeroso público.

Por la tarde en la Diputación provincial, celebróse la sesión semanal ordinaria de la Comisión gestora. B. I.

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 710.

Comprad el cupón pro-ciegos y con tribuiréis a una obra patriótica.

HACIENDA.- Libramientos puestos al vobro:

Don Antonio Díez, don Manuel Espejo, don Antonio Díaz, don Emiliano Corral, Perito agrícola. Confederación Ebro, don Justino Aberastegui, don Román Knorr, don José Luis Ortiz, don Jesús de Grado, don Eduardo Díez, don Ramón García, don Isaac Rodríguez, don Félix Elzondo, Unión Española Explosivos, don Francisco Cid.

HOGARES NUEVOS.- En la Iglesia de San Lesmes Abad, a las doce de la mañana de ayer, contrajeron matrimonio la encantadora señorita Crucita Martínez Castrillo y don Antonio del Valle Esgueva, farmacéutico.

Celebró la misa de desposorios el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, doctor don Antonio Alonso Hernández, secretario del excelentísimo señor arzobispo, siendo apadrinados por doña Rufina Castrillo, madre de la novia y don Vicente Rubio, de conocida familia montañesa. Llevó la representación del juez el doctor don Aurelio Román Valladolid, abogado del Ilustre Colegio de esta capital. Firmaron el acta como testigos.

SUPER COLON SUPER PIZARRO Dos nuevas maravillas de TELEFUNKEN

por parte de la novia sus tíos don Hipólito Mutz Cristóbal, catedrático del Instituto de Palencia y don Isaac Mutz Cristóbal, industrial y propietario de Valladolid y su hermano político don Manuel Buezo Alonso, apoderado de la sucursal del Banco Hispano Americano de esta capital, y por parte del contrayente don Juan José Valpuesta, primo de aquél; don Gabriel Escudero, médico de Covarrubias y don Victorino Hervás, agente de Investigación y Vigilancia de esta capital.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido almuerzo.

Los nuevos señores de Valle Esgueva, a los que deseamos todo género de felicidades, salieron en viaje de novios para Zaragoza, Barcelona y Palma de Mallorca.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.- Barómetro: A las siete de la mañana, 687,2; a las dos de la tarde, 686,8; a las siete de la tarde, 685,8.

Termómetro: Máxima a la sombra, 11,4; mínima a la sombra, 6,0.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, calma; a las dos de la tarde, S-2 Km.; a las siete de la tarde, S-2 Km.

Recorrido, 55 Km.

TRASLADOS.- Han sido trasladados en el Cuerpo de Prisiones: Administrador don Ramón Caballero Gil, de la Colonia Penitenciaria del Dueso, a la central de Burgos. Jefes de servicios, don Simeón To-

res Dominguez, de la central de Burgos, a la de Yserías en Madrid. Don Antonio Fernández García, de la Central de Pamplona a la de Burgos.

CARTELERA de espectáculos CINE AVENIDA.- Hoy a las 5, 7 y 10 y noche, "Pygmalión", hablada en español. COLISEO CASTILLA.- Hoy, "Una noche en la ópera", por los Hermanos Marx.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.- Defunciones: Publio Redondo Villa, de Estebauveña (Segovia), 79 años, Alonso Martínez 12; Fideia Ruano García, de Lerma, 86 años, Santa Clara 72; José María Ramos Santamaría, de Burgos, 12 años, Sombrería 29.

Nacimientos: Cristina Longo Miñón, Jacinto Cuevas Gómez, Juan Manuel Sánchez Bueno, María Concepción Elvira Dvejero, Antonia Hernando Herrera, María Dulce García Mata, Raimundo Ibáñez Peña.

Matrimonios: Don Félix Marijuán de la Viuda, con doña Julia de la Fuente Bañuelos, mañana a las diez en San Cosme y San Damián.

Los Previsores del Porvenir Bendición de una bandera y entrega de libretas

El presidente de la Comisión local de los Previsores del Porvenir, Sociedad Mutua Nacional para pensiones vitalicias, don Serafín Casas Aguirre, ha tenido la atención de invitarnos a la bendición de la bandera de esta Sección, que tendrá lugar mañana domingo, por el excelentísimo señor obispo auxiliar don Daniel Llorente, en la Iglesia de San Lesmes, seguida de una misa rezada y a continuación en el salón de actos del Seminario de San Jerónimo, la entrega de 100 libretas de previsor a otros tantos niños de las Escuelas de la capital.

Ebanistas y maquinista Se necesitan, bien impuestos, Informes esta Administración y en la Oficina de Colocación.

Orojo superior Cofas y aguardientes de todas clases. Venezoa rumo y moscato. ANTONIO CAREDO MARISCAL

SANTOS DE HOY Ss. Sabás ab., Dalmacio ob., Anastasio, Julio, Félix y Cristina mrs. Juan obispo.

SANTOS DE MAÑANA Dominica II de Adviento. Ss. Nicolás, Pedro y Pascasio obs. Emiliano méd. y Bonifacio mr.

Misa, con rito semidoble y color morado, de la Dominica II de Adviento sin Gloria, segunda oración de San Nicolás, tercera por la paz, CULTOS

SAN NICOLAS: Día 6: Fiesta principal del Santo titular.

A las ocho y media, misa de comunión general.

A las once, exposición, misa solemne y panegírico del Santo a cargo del R.P. Domingo Ros, vicerector del Seminario de Misiones.

Por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario; novena; bendición y reserva.

NOVENA DE LA INMACULADA CATEDRAL.- Capilla de Santa Ana.

Por la tarde, a las seis con plática doctrinal. SAN LESMES.- Organizada por la Hermandad de Damas de la Inmaculada.

Por la tarde, a las siete, predicando el Sr. D. Mariano Vega, capellán profesor de la Academia de Ingenieros, terminando con la bendición y reserva.

SANTIAGO Y SANTA AGUEDA.- Por la tarde a las siete.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.- Organizada por las Jóvenes de Acción Católica.

Por la mañana, a las ocho.

Por la tarde, a las siete y media, predicando el muy ilustre señor don Pedro Riaño.

CONCEPCIONISTAS DE LA ENSEÑANZA.- Por la tarde, a las cinco y media, predicando todos los días don Angeles Labrador, profesor del Instituto.

BENEDICTINAS DE SAN JOSE.- Por la tarde, a las seis.

CARMEN.- Organizada por la Archicofradía teresiana. Por la mañana, a las ocho y media.

Por la tarde, a las siete, predicando el R. P. Cecilio de la Virgen del Carmen. C. D.

MERCEDE.- Por la mañana, a las ocho y media.

Por la tarde a las siete, predicando el R. P. Juan Esteban, FRANCISCANAS MISIONERAS.- Por la tarde, a las cinco.

R. R. ESCLAVAS: Por la tarde a las seis y cuarto.

IGLESIA DE VENERABLES.- Día 6 Función mensual de la V. O. T. de San Francisco a las ocho y media de la mañana y seis de la tarde.

OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE

El funeral que por los fieles difuntos, socios de esta Obra Misionaria Pontificia, estaba anunciado para las once, se celebrará a las once y media, en la Iglesia de la Merced.

GASOGENO LUMA Rapidez en el montaje Continental Auto, S. A.

Mecánicos ajustadores Se necesitan especializados en automóviles para taller. Informes Garage "Cuevas", Madrid 37 y Oficinas de Colocación.

Licores-Anisados Aguardientes de Orujo COGNAC - VINOS FRANCISOS Vermouths - Moscato, etc. Precios convenientes V. del Barrio

FLORES PARA ALTARES EL MAYOR SURTIDO Y MAS BARATAS Lain Calvo, 22 ALMACENES SIMA Tel. 1495

Arriendos SE ARRIENDAN amplios locales, comercio, industria. Casa Garrido.

ALQUILO amplio local. Informes: Santa Cruz 3, primero.

Automóviles y accesorios

COCHE Ford con gasógeno y motor de repuesto, se vende. Tratar, Garage España.

VENDO coche Ford moderno 10 H. P. estado como nuevo. Tahonas 2.º bajo.

VENDO coche Chrysler 7 plazas, equipado con gasógeno. Informes Agencia Sanz. Plaza de Calvo Sotelo, 11. Burgos.

CHEVROLET estado nuevo, cubiertas nuevas, equipado con gasógeno Renault, vendido a toda prueba. Carretería Santos. Vadiellos 41.

VENDO coche Hudson sin motor, seis ruedas nuevas, motor Pesio completo y diferencial 10 H.P. Garage Maté. Vadiellos 44.

VENDO camioneta "Citroen", 10 H. P. perfecto estado, bien calzada, precio módico. Garage "España" San Pablo 5.

VENDO coche Hudson, ocho cilindros, 24 HP., ocho plazas, propio para gasógeno. Informes: Carretera Madrid, garage Franco.

Colocaciones

En artículo de hoy del 20 de Mayo de 1933 determina que

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 11 palabras 1,50 pesetas Cada palabra más 15 céntimos. Informes en la Administración por peseta más por inserción.

Se admiten hasta las siete de la tarde

SE NECESITA viajante, sueldo y comisión. Dirigirse: Tinte, 3 entresuelo, y Oficina de Colocación, Burgos.

CONTABLE bien impuesto se necesita. Informes, en la Oficina de Colocación.

SE VENDEN dos casas nuevas, sobre bañeras en Capiscoi, la una sin terminar. Razón: San Francisco 123.

PISO nueva construcción, llave en mano, se vende. Informes: esta Administración.

VENDO cañera de calefacción central, de agua, propia para cine. Verla y tratar Isidro Castrillo. Gamañal.

SE VENDEN 800 arrobas de remolacha forrajera. Informes: Isidoro Ordóñez. Villaurquán de los Infantes.

FARMACIAS, laboratorios, perfumerías, tintes frascos, botellitas, mañanas formadas en Almacenes Envases Sancho (compra venta). General Mola, 5. Teléfono 1422.

MOTORES y transformadores nuevos, existencias en todas potencias. Eln-Maquinaria Eléctrica, Teléfono 23, Durango.

FRASCOS botellas, todos tamaños formados. Los encontrará Almacenes Envases Sancho (compra venta). General Mola 5. Teléfono 1422.

MAQUINA escribir seminueva, oficina cambio por una portátil. San Juan, 47 1.º. Teléfono, 2363.

COMPRA-venta sacos y toda clase de desperdicios. San Julián 3, y Tahonas (trapera).

PROPIETARIOS: Alti precios lograrán vendiendo sus fincas por mediación de Comercial Burgalesa. Santander, 10.

VENTA de carro de mano, con neumáticos. Compra venta de hierros y metales Santa Dorotea 5.

SACOS patateros, usados yute, buena partida se vende. Almacenes Envases Sancho. General Mola, 5.

VENDO 43 corambres en Palazuelos de la Sierra. Para tratar con Amparo Reoyo Riopico.

CASA nueva, llave en mano, con planta para industria, vendemos. Comercial Bur-tanilla del Monte, en esta Administración.

VENDO pisos, desde 9.000 pesetas hasta 18.000. Saenz de Santa María. Compra-venta Fincas, San Juan 65.

SE VENDE una bicicleta nueva, cubiertas anti-guas. Santa Dorotea Hueigas 41. Ricardo Gutiérrez.

VENDO 30 pellejos para vino en buen uso, en Palazuelos de la Sierra. Teodoro Díez.

MIEL todas clases y partidas compra Galle Payvall. Huerto del Rey, n.º 2, piso 1.º

CAPOTE oficial aviación nuevo, se vende. Razón: Pañerías Quemada.

TRES cerdas preñadas, próximas a parir en Palazuelos de la Sierra. Teodoro Díez.

VENDO estiercol, 20 carros. Informes: Máximo Ruiz. San Pedro de la Fuente.

VENDO un carro con toldo, para una caballería. Arrabal de las Tahonas 13.

SE VENDEN 400 arrobas de paja de yerros. Para tratar, Gregorio López. Revenga de Muño.

GASTA 1 y produce 5, en todo ganado que tome Engorde Castellano Liras, especial en joven de pelo, lana y cerda, en aves aumenta postura. Laboratorio Liras, Villadiego (Burgos).

BELLOTAS, el mejor alimento para cerdos se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE una vaca holandesa recién parida, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SE VENDE un carro holandés recién parido, con gran cantidad de leche. Nicomedes se venden en Calera de la Fuente.

SEÑORA sola arrienda gabinete, junto a las Teresianas, desea tres señoritas. Informes: esta Administración.

CASA particular cede habitación sin o con pensión completa, a caballero o dos amigos. Vadiellos 32, segundo, habitación 5.

CEDO comercio, sitio céntrico, con existencias y mobiliario, por dedicarme a otro negocio. Informes: esta Administración.

Muebles VENDO cama pequeña. Conde Lozano 5, segundo derecha.

COMPRA-venta muebles usados, ropas y botellas vacías. Llana de Afuera 7, bajo.

Trasposos SAN SEBASTIAN. Traspasase droguería, sitio céntrico. Razón: "Publicidad Norte". Ref. A. M. San Sebastián.

TRASPASO por dedicarme a otro negocio, de venta carbón al por menor y leñas, con cinta sierra y circulator (disco) con dos motores. Informes: esta Administración.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO baratísimo por no poderlo atender, negocio quincalla, acreditado, céntrico, poco gasto. Medrano, Conserje Correos.

TRASPASO por ausencia, en Miranda de Ebro, mercería, sitio céntrico. Informes: Ruiz, Queipo Llano, segundo. Miranda-Ebro.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

TRASPASO de pescadería y frutería. Emperador 26, instalado en el centro del barrio San Pedro Lafuente, buenas condiciones.

## Cajón de Sastre

Es verdaderamente notable que dando tan sólo una fecha para que dé comienzo el esperado torneo de campeones y subcampeones, no se haya dado ningún caso de ataque de nervios entre la numerosísima afición.

Y es que ese prestigio de equipo imbatido que rodea a la Gimnástica, hace creer a muchos que podemos esperar confiados el porvenir... Pero no.

Siempre ha sido malo el confiarse demasiado y ahora, doblemente, se imponen todas las reservas... Y todos los temores,

El Tanagra, según las referencias, es un gran equipo. Hay quien dice que es el mejor —con mucho— de los cuatro que con el Palencia y la Gimnástica, participarán en el torneo.

Decimos el mejor de esos cuatro porque del nuestro —aunque no sea más que por modestia— no debemos hablar.

Al Palencia ya le conocemos hace tiempo,

En lo que todos los que han visto actuar al Tanagra coinciden, es en que tiene una línea media y un trió defensivo magníficos.

Y nosotros por nuestra parte —vienen del cuadro de clasificación de la zona montañesa— añadimos que su delantera ha marcado treinta y nueve goles.

Es decir, que nuestros muchachos, se han de encontrar enfrente un verdadero equipo.

Un verdadero equipo que, además, se ha reforzado,

Y que conste que afirmamos que se ha reforzado porque sabemos de buena tinta que los "pescadores" del "equipo millonario", salieron en busca de varios jugadores. Tres por lo menos, y uno de ellos medio centro,

Por lo visto, el Tanagra, que pica muy alto, ha puesto sus miras en varios jugadores de Primera División. Y no piensa escatimar dinero... ¡Dichoso él!

También sabemos que se hicieron gestiones sobre Gainza, hermano del jugador del mismo apellido del Atlético de Bilbao.

Según dicen, el muchacho no ha superado satisfactoriamente la prueba a que fué sometido.

Prematuro es hablar con visos de exactitud sobre la auténtica clase de los conjuntos que en esta fase del Campeonato contendrán con el nuestro.

Actualmente hemos de limitarnos a juzgarles por las referencias.

Esperemos a verles actuar para juzgarles con fundamento.

Por lo pronto, de lo que podemos estar seguros es de que el Tanagra vendrá dispuesto a conquistar sus dos primeros puntos.

La Gimnástica ha sido imbatida pero el Tanagra solamente perdió en una ocasión.

Y jugó catorce partidos.

El domingo será una jornada trascendental para el fútbol burgalés, ¿Se ha dado cuenta de esto todo el mundo?

Creemos que los aficionados sí; porque reina tal expectación, que puede presumirse en Zatorre un "entradón" como nunca.

Y ¿los jugadores?

Esperemos que los muchachos gim-

násticos luzcan toda su clase y todo su entusiasmo.

Ultimamente, pudimos observar una "recuperación disparadora" —permítasenos llamarla así— en la delantera de la Gimnástica.

¿Seguirá esa recuperación en grado progresivo?

¿Y la línea media, qué? El jueves vimos jugar un partido de entrenamiento y nos gustó mucho Verdes.

Animoso, entusiasta, incansable, eficaz...

Nos parece ya conveniente su inclusión en el cuadro.

Y que conste que esto es una apreciación particular. Pero fundamentada, desde luego.

¿Hablamos de la línea defensiva? Sesá mejos dejarlo hasta el martes.

Por si acaso.

En resumen: Tenemos impaciencia por ver al Tanagra y no ocultamos que ese primer partido a celebrarse del nuevo torneo, nos llena de prevenciones,

Claro que no es menos cierto que todos los equipos que han de competir, sienten idénticos temores.

Veremos... Veremos...

Optimismo, desde luego. Pero con tasa.

Y por último, una nota que pudiera añadirse al calendario del torneo de Campeones —y de hecho a él pertenece— ya publicado en uno de los últimos números de DIARIO DE BURGOS:

"Los equipos clasificados en los tres primeros lugares, intervendrán en el torneo de clasificación para el acceso a los 16.º de final de la Copa de Su Excelencia y para promoción a Segunda División de Liga".

## Los goleadores de la Liga

CON DIEZ TANTOS

Juncosa.

CON NUEVE

Mariano, Mundo y Duque.

CON OCHO

Arbiza, Martín y Muruaga,

CON SIETE

Epi y Panizo.

CON SEIS

Antón.

CON CINCO

Basilio, Berrocal, Campos, Gárate; Leal, López, Marín, Torrontegui, Trompi y Valle.

CON CUATRO

Adover, Campana, Del Pino, Escollá, Herrerrita, Jorge, Paquirri y Zarrá.

CON TRES

Aldana, Amadeo, Asensi, Díaz, Emián, Hernández, Iriondo, Más, Pello y Roig.

CON DOS

Alonso, Alúa, Arencibia, Caballero, César, Chas, Echevarría, Elzo, Gainza, Goyán, Guimerás, Huguet, Igoa, Macaía, Molero, Nicola, Ruano, Ruiz, Saro y Xauer.

CON UNO

Agustín, Aday, Alejandro, Andrae, Bescós, Bienzobas, Cárdenas, Cuca, Domingo, Egulluz, Elícegui, Emián, Foro, Germán, Mardones, Martínez Catalá, Mateo, Mena, Mundo (Ceita), Pedrín, Raich, Vázquez, Venciano, Viar y Yayo.

EN SU PROPIA META

Germán, Gonell, Juan Ramón, Lerín y Zabala.

## AJEDREZ

Primer campeonato de Educación y Descanso.

Partidos a celebrar hoy

Félix Alonso-José Maté; Angel Sogorb-Tomás Elanco; Sebastián Ortega-Feliciano Santos; Antonio Alzaga-Valeriano Llanderas.

## Un partido de fútbol entre los equipos del S. E. U. de Burgos y de Vitoria

En el descanso prueba atlética

El domingo, con motivo de la festividad de San Nicolás de Bari, Patrón de los estudiantes de Enseñanza Media, tendrá lugar en el campo Laserna, un interesante partido de fútbol entre los equipos del S. E. U. de Burgos y Vitoria.

En el intermedio del encuentro se verificará una exhibición atlética en la que participarán los equipos del Frente de Juventudes de Burgos que consiguieron el primero y segundo puesto en las pruebas interprovinciales de los 3.000 y 4.000 metros, en Burgos y San Sebastián respectivamente.

## VINOS NUEVOS

se ha empezado a vender en el Almacén de vinos del

## COSECHERO

Plaza Alonso Martínez, 1

PRECIOS:

1'80 pesetas litro.

SE SIRVE A DOMICILIO



## Pregón de la Falange

Frente de Juventudes

LEGION 3.º GRADO, CENTURIA

"RODRIGO DIAZ DE VIVAR"

Hoy sábado 5 de los corrientes tendrá lugar en nuestros locales (antiguo Hotel París 4.º piso) a las siete y media de la noche la correspondiente reunión semanal de Centuria, recordando a los camaradas que la integran la obligación que tienen de asistir con la máxima puntualidad.

Información sindical

Sindicato Nacional de la Piel

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de calzado de esta capital y provincia, que no hayan enviado ya el volumen de venta mensual y anual del calzado tipo "B" (tarifado), lo envíen con la mayor urgencia a este Sindicato Provincial de la Piel.

## Aranda de Duero

BUEN SERVICIO

Días pasados fuerzas de la Guardia civil de este puesto integradas por la pareja Amador Pintado y Eugenio Herrero, estando prestando servicio sorprendieron un carro que al parecer transportaba serrín, pero examinado, pudieron comprobar que entre los sacos de serrín iban algunos de trigo. Sorprendido de esta forma el conductor y propietario del carro Victoriano Pizarro, vecino de Torregalindo, trató de sobornar a la pareja, ofreciéndola 600 pesetas, la que ante esta actitud procedió a la detención del citado Pizarro y su ingreso en la cárcel de esta plaza a disposición de la autoridad militar.

Como el carro se dirigía a la estación del ferrocarril de Aranda, allí se dirigió la pareja, comprobando que en un vagón de unos 7.000 kilos se estaba cargando serrín a granel y entre dicha mercancía iban metidos sacos de trigo. Descargado el vagón, se pudo comprobar que iban sacos de trigo con un peso de 1.500 kilos que inmediatamente fueron entregados al Servicio Nacional del Trigo.

El vagón lo facturaba José Lorente Gay, de Aranda; consignado a Juan Mercade Mercade, de Tarragona; pasando el asunto a la Fiscalía Provincial de Tasas.

La pareja de la Guardia Civil citada que intervino en este asunto está siendo muy felicitada por su excelente comportamiento y servicio, prosiguiéndose las gestiones en espera de algún complicado más.

UN INCENDIO

En la tarde del domingo se declaró un violento incendio en la casa número 15 de la calle de Burgo de Osma, de esta población; empezando por el desván y propagándose a todo el edificio que en su mayor parte fué pasto de las llamas, quedándose sin vivienda, cuatro familias que le habitaban, entre ellas el propietario del mismo don Mariano Martín, maquinista de la Compañía de Ferrocarriles de M.Z.A. Por el día que era y haberse suspendido en esos momentos todos los espectáculos, acudió mucho curioso a presenciar como las llamas iban devorando el edificio, sin que al principio se hiciera gran cosa por atajarlo.

Es de lamentar que una población como Aranda no disponga de un servicio contra incendios adecuado y que siempre que ocurre un caso de estos se tropiece con grandes inconvenientes en cuestión personal y material. Pudiera muy bien establecerse un servicio de bomberos compatible con la vida privada de cada uno al igual que los músicos respecto de la banda municipal y adquirir material adecuado y moderno para que no surjan esas dificultades en los instantes más precisos de los que depende tal vez la vida de alguna persona y que en el mejor de los casos puede dar lugar a que un incendio de insignificante cogiéndolo a tiempo, se convierta en una verdadera catástrofe.

EL TIEMPO

Es intenso el frío que reina y terribles las heladas que todas las noches caen conservándose el tiempo seco.

J. S. J.

## Sotragero

El día 8 del actual y con motivo de la inauguración de unas imágenes de los S. S. Corazones adquirida por suscripción popular y organizada por la Juventud Femenina de A. C. de la parroquia se celebrarán los cultos siguientes:

Por la mañana, a las nueve, misa de comunión general.

A las doce, y después de la solemne bendición de las imágenes y procesión tendrá lugar la misa solemne en la que predicará el hijo del pueblo R. P. Moisés Bernal, de la residencia de Tardajos.

Por la tarde, solemne función eucarística con asistencia de los Muy Ilustres señores Vicario General y Secretario de Cámara del Arzobispado.

## Salón Marimba

Función de baile

Domingo y Martes

de 6 a 10 noche

## Villadiego

LA FERIA DE SAN ANDRES

Pocas de tan renombrada fama en la comarca como esta que reseñamos, en Villadiego. Y si de antiguo se la conoce por su importancia, se puede asegurar que este año la ha tenido insospechada.

La esplanada donde se hace el ferrial se hallaba totalmente llena de toda clase de ganados: mulares, caballar y vacuno principalmente, habiéndose realizado muchas transacciones de toda clase de ganado, calculándose en varios millones de pesetas el volumen de estas operaciones.

Las calles y plazas de la villa eran un verdadero hervidero de personal, contribuyendo a esta imponente afluencia la esplendidez del tiempo, solamente empañado por una tenue niebla sin molestar con los rigores propios de la estación.

La animación ha sido extraordinaria también en cafés, bares, cine, baile y demás establecimientos de recreo, debiendo hacer resaltar el orden más perfecto pues no tenemos noticias de que haya tenido lugar el menor incidente, lo que constituye un orgullo para la villa y hasta para toda la provincia porque de todas sus partes ha habido concurrentes.

AGUAS

Por su importancia también queremos hacer constar que están a punto de terminarse las obras para la traída de aguas potables, habiendo visto ya correr el preciado líquido por todas las fuentes con el consiguiente regocijo del público, estando ya totalmente terminados los depósitos, lo que permitirá la inauguración oficial en brevísimo plazo.

Complemento de esta obra es la del alcantarillado, también en vías de pronta ejecución, pues según nos informamos oficialmente, ha sido ya terminado el proyecto, y las obras empezarán en breve.

INSTITUCIONES Y OTRAS

OBRAS

Después de cuatro años de haberse suprimido en esta villa por conveniencias deducidas de la guerra, la Estafeta de Correos, ha sido nuevamente autorizada su apertura, habiéndose posesionado ya de ella el Oficial 1.º de Administración, don Juan Gallier Moorreal, a quien deseamos le sea grata su estancia entre nosotros.

También nos informan que están muy adelantadas las gestiones para la construcción de un edificio destinado a Correos y Telégrafos, una Casa-Cuartel para la Guardia Civil y lo tan vehemente deseado por las autoridades y vecindario, o sea, un magnífico grupo escolar, capaz para recoger en inmejorables condiciones a toda la población infantil.

Creemos firmemente que muy pronto Villadiego dejará de ser una villa sin importancia, para convertirse en una población higiénica, culta y con todas las ventajas de las más envidiadas ciudades.

NECROLOGICAS

El día 1.º del Diciembre actual dejó de existir en esta villa, el culto abogado y director de la Sucursal del Banco Mercantil en la misma, don Primitivo Martínez de la Cuesta, quien gozaba de grandes simpatías en toda esta comarca. Enviamos el más sincero pésame a su distinguida familia.

MARTE

Valle de Oca

UN SUICIDIO

El lunes 30 al amanecer, abasdonó su casa el vecino de Villana sur Río de Oca, Epifanio Carasa sin decir nada a su mujer. Como no regresase en todo el día al siguiente los familiares empezaron a sospechar que algo malo le podía haber ocurrido y al enterarse que en las proximidades de Briviesca termino municipal, Cameno había sido muerto un hombre por el tren ayer miércoles, personaron en el citado pueblo de de había sido dado sepultura a un hombre que por falta de documentación no había sido identificado. Desenterrado, resultó ser el citado Epifanio que en la tarde del día 30, se arrojó al paso del tren correo número 26, Irún-Madrid.

El suicida deja mujer y cinco hijos.

Se ignoran las causas del suicidio.

# Diario de Burgos

## Cincuenta tanques aliados destruidos en Tebuba

### Otros fueron capturados por falta de gasolina

Túnez.— Un importante combate entre las formaciones acorazadas ha tenido lugar en los alrededores de Tebuba. La lucha fué viva y violenta y ha terminado favorablemente a las fuerzas del Eje. Cuarenta tanques enemigos fueron destruidos y otros parados por falta de gasolina, fueron capturados. Casi todos los tanques y carros de asalto, eran de fabricación norteamericana. Los bombarderos en picado del enemigo, sostuvieron el ataque de las fuerzas terrestres, pero su acción fué después neutralizada por el fuego de las unidades de la DCA.

La enérgica actuación de los bombarderos del Eje, contribuyó en gran parte a acentuar la derrota del enemigo.

Los angloamericanos emplearon paracaidistas, pero el grueso contingente que aterrizó en la retaguardia del Eje, fué aniquilado por una columna rápida italiana en los alrededores de Djedjeh, antes de que pudieran iniciar una acción.

«Es en la paz cuando se forjan las victorias y se deciden las derrotas, y desdichado el pueblo que se duerme en ellas.»

(Discurso de S. E. el jefe del Estado en la Academia General Militar de Zaragoza el día 2-12-1942)

## Para el Aguinaldo de la DIVISION AZUL

### El día 15 en Sevilla se celebrará un gran festival taurino

### Cuantioso donativo de la Secretaría del Partido

Sevilla.— El festival taurino organizado para engrosar la suscripción pro Aguinaldo de la División Azul, será patrocinado por el capitán general señor Ponte y Manso de Zúñiga. El gobernador militar, general García Escámez ha iniciado con feliz éxito la organización del festival que será de excepcional categoría como corresponde a las finalidades patrióticas que se persiguen. Es casi seguro que el acto se verifique en la plaza de la Maestranza el 15 del corriente cuya plaza al igual que los toreros, ha dado toda clase de facilidades.

El cartel se hará a base de Gallito, quien ha desistido de su viaje a América, Pepe Luis Vázquez, José Ignacio Sánchez Mejías, Manolo Martín Vázquez y El Andaluz. Es probable que actúe, como prólogo de la lidia ordinaria, el rejoneador Pedro Luis García Carranza, hijo del ex-matador de toros, el Algabeño.

Zamora.— La Diputación provincial ha acordado contribuir con 3.000 pesetas a la suscripción abierta para el aguinaldo de los voluntarios de la División Azul.—Cifra.

Algeciras.— Con un día de su haber contribuirán los empleados del Ayuntamiento a la suscripción nacional abierta para enviar aguinaldos a los héroicos voluntarios de la División Azul. Altos funcionarios de la corporación municipal visitaron al alcalde para hacerle saber este acuerdo de los empleados.—Cifra.

Madrid.— En la Delegación Nacional de la Sección Femenina se han recibido para el Aguinaldo de la División Azul, los siguientes donativos:

Secretaría general del Movimiento, 1.248,83 pesetas; Arsavial S. A. 1.000; Casa Kimbo, del pueblo de

## Una solemne función religiosa en la iglesia madrileña de Santa Bárbara

### Asistió la esposa de S. F. el Generalísimo, varios ministros y numerosas autoridades militares y civiles

Madrid.— En la Iglesia de Santa Bárbara, y organizado por la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los artilleros, se ha celebrado la solemne función religiosa con motivo de la festividad de su Santa Patrona, como en años anteriores.

A las doce en punto, llegó la excelentísima señora doña Carmen Polo, esposa de Su Excelencia el jefe del Estado, que fué recibida a los acordes del Himno Nacional por el ministro del Ejército, el cual la acompañó hasta el reclinatorio que ocupó durante la misa, en el lado del Evangelio, seguidos del comandante general de Artillería del Cuerpo de Ejército del Guadarrama, general Esquivias, portador del estandarte del regimiento, que rindió honores.

La presidencia del acto estuvo ocupada por el ministro del Ejército, general Asensio, ministro del Aire, general Vigón; el general de Artillería de la Armada, señor Vela, que representaba al ministro de Marina, teniente coronel Sousa, que ostentaba la representación del Mi-

nistro de Asuntos Exteriores, capitán general de la primera región, teniente general Saliquet; teniente general Dávila, jefe del alto Estado Mayor y otros generales y jefes autoridades y jerarquías.

La esposa de Su Excelencia fué despedida con los mismos honores que a su llegada y a continuación las fuerzas desfilaron ante los ministros, generales y demás autoridades.—Cifra

## LAS SEMIFINALES del campeonato nacional del balón a mano de la Sección Femenina

Madrid.— En las pistas de la Ciudad Universitaria, se han celebrado esta tarde las semifinales del Campeonato nacional de balón a mano de la Sección Femenina, con asistencia del jefe de deportes del Partido y de otras jerarquías. Han quedado finalistas los equipos de Avila y Madrid, al vencer, respectivamente, a los de Oviedo y Vitoria.

El encuentro Avila-Oviedo fué muy competido y terminó con el tanteo de 5 a 4, a favor de los avilenses, en cuyas filas forma la deportista internacional de baloncesto, María Luisa Pérez, que marcó los cinco tantos de su equipo.

El partido Madrid-Vitoria, terminó con la ventaja madrileña de cinco tantos a cero. Las jugadoras de Vitoria opusieron fuerte resistencia a pesar de lo que indican los tantos. Las madrileñas jugaron muy bien.

Hoy se jugarán dos partidos de consuelo entre los cuatro equipos que quedaron eliminados en los cuartos de final. Valencia jugará contra Lérida y Córdoba contra Coruña.

Las finales se celebrarán mañana por la mañana, en el campo de la Agrupación Deportiva Ferroviaria. Los campeonatos están teniendo un gran éxito de organización.

## Dos agentes motoristas en París detienen a varios estraperlistas

### Para llegar a su captura hubieron de realizar una persecución «de película»

París.— Las calles del XIX distrito de París han sido teatro de la encarnizada persecución de un automóvil, ocupado por dos «estraperlistas», por los agentes de policía de tráfico.

Dos agentes motoristas se encontraban estacionados en la puerta de la Chapelle, cuando ante ellos apareció un automóvil procedente de la puerta de Abervilliers y que marchaba a gran velocidad. El número de la matrícula resultaba completamente ilegible, por lo que los agentes se lanzaron tras el vehículo a cuyos ocu-

## UNA MISA ORGANIZADA POR LA DIRECCION GENERAL DE MINAS

Madrid.— Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado esta mañana, a las once en la Iglesia de San José, la misa solemne que anualmente se dedica a Santa Bárbara, patrona de los mineros; organizada por la dirección general de Minas. Presidió el subsecretario de Industria, señor Granell, al que acompañaba el director general de Minas, señor Carvajal y el director general del Instituto Nacional de la Vivienda, don Federico Mayo.

La Iglesia estaba totalmente ocupada por ingenieros y funcionarios de la dirección general de Minas. El sermón estuvo a cargo de don Rogelio Jaen, teniente mayor de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.—Cifra

## EN TODA ESPAÑA EL ARMA DE ARTILLERIA FESTEJO A SU PATRONA

Madrid.— Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, se celebran por todos los regimientos de Artillería de España, así como en los parques, diversas fiestas iniciadas con una misa de campaña, que oyó la tropa formada con sus jefes. A mediodía se dieron ranchos extraordinarios.—Cifra

## Aventuras de tres jóvenes franceses

### Exploraron las fuentes del Amazonas y encontraron ruinas de una civilización desconocida

Vichy.— Hace dos años, la Secretaría general de las juventudes francesas envió a tres jóvenes —Jean de Guebriant, Fred Matter y Bertrand Flornoy— para que exploraran las fuentes del Amazonas y entraran en

## LA VIRGEN INMACULADA PATRONA DE LAS FILIPINAS

### Dos iglesias españolas declaradas de segunda clase

Ciudad del Vaticano.— Un breve pontificio proclama primera y única patrona de las islas Filipinas, a la Virgen Inmaculada. Se consideran patronas de segundo grado a Santa Prudencia y Santa Rosa de Lima.

Ciudad del Vaticano.— Un breve pontificio declara basilicas de segunda clase a la Iglesia de Santa Isidora (León, España) y a la de San Carlos, de Buenos Aires. Estas iglesias gozarán de ciertos privilegios entre los demás templos de esta clase.—Efe.

## La contraofensiva alemana en la región de Toropez

### Han sido conquistados importantes sectores de terreno

Berlín.— Los centros autorizados subrayan la frase que figura en el comunicado militar de hoy sobre la eficacia de las contramedidas adoptadas por las tropas del Reich frente a la ofensiva soviética.

A este respecto se hace notar que la contraofensiva alemana en la región de Toropez, ha conducido a la conquista de importantes sectores de terreno.—Efe

contacto con las tribus salvajes de aquella región señalada como «terrae ignotae» en los mapas.

Hoy, acaba de regresar uno de ellos —Jean de Guebriant— tras alcanzar éxitos insospechados. Sus dos compañeros están en Río de Janeiro ocupándose del rodaje de la película que tomaron durante su viaje.

Después de enfrentarse con mil peñales, los tres jóvenes lograron atravesar la selva virgen que cubre los continentes territoriales peruano-brasileños y, remontando los saltos de Marañón a bordo de piraguas indígenas, llegaron hasta la cordillera de los Andes, donde tras gigantescos esfuerzos, localizaron las fuentes del Amazonas en el glaciar de Nilcocha, a 5.100 metros de altura.

A su regreso, entraron en contacto con los indios «jivaros» que, hace poco, hicieron prisioneros a los miembros de una misión norteamericana. Los tres jóvenes supieron ganarse la confianza de los indios, en cuyo poder encontraron documentos de gran valor. También hallaron, perdidas en el fondo de la selva, ruinas de lo que, al parecer, puede tratarse de una civilización absolutamente desconocida.—Efe.

## Djedeida, en Túnez, ocupado por los alemanes

(Viene de primera página)

quedó materialmente cubierto de tanques alemanes destruidos.

Refiriéndose al posible desenlace de las operaciones, el portavoz declaró que vencerá el que más rápidamente reorganice sus fuerzas. Los cazas aliados rechazaron energicamente todos los ataques alemanes y ametrallaron a escasa altura las posiciones artilleras del Eje.

Termino declarando que se calculan en 14.000 los hombres de que el Eje dispone en Túnez, y que al parecer las fuerzas alemanas tienen la intención de permanecer en territorio tunecino todo el tiempo que puedan.

## Hacia el milenario de Castilla

## Fernán González, héroe de gesta

«La tradición indica a Fernán González (923 a 970), como el primer conde independiente y su historia legendaria coincide a maravilla con uno de los reinados de la monarquía leonesa. Los cantares de gesta han inmortalizado al conde castellano que venció a los árabes en San Esteban de Gormaz. Los triunfos de Fernán González labran la independencia y Castilla —como una marca de confin—, se desgaja del reino leonés para ser el centro de un nuevo Estado».

Antonio Ballesteros «HISTORIA DE ESPAÑA»

Mañana, a las doce, en el Teatro Avenida, tendrá lugar el primer acto de homenaje a la figura gloriosa del conde Fernán González, en el que participarán don Luciano Huidobro Serna, don Julián Lizondo Gascuña y fray Justo Pérez de Urbel (dominicó).